

# Diario de Burgos

Año XLII. Núm. 12.555 - Burgos • Apartado 46, Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 • Sábado 25 de Junio de 1932

Los ferrocarriles en construcción

## LAS CONTRADICCIONES DEL MINISTRO

Decíamos ayer que son estos momentos críticos para el futuro del ferrocarril Madrid-Burgos y, en efecto, apasionada la Cámara como está con el debate sobre el Estatuto catalán, hasta el extremo de considerar como secundario y no merecer la atención de los diputados un proyecto tan importante como el de reforma agraria, y agobiados como estarán dentro de breves días por las sesiones dobles, se corre el grave peligro de que este proyecto sobre los nuevos ferrocarriles, sea puesta a discusión en un momento de debilidad de la Cámara y aprobado tras ligeros escarceos, con el asombro y la sorpresa de los que piensan reñir ruda batalla para impedirlo.

Tengase en cuenta que los créditos concedidos por las Cortes finalizan con este mes de junio, en cuya fecha deberán suspenderse las obras de todos los ferrocarriles en construcción, por lo que el Gobierno tendrá interés en que el proyecto de ley se apruebe con anterioridad.

Insistimos en que debe buscarse la conjunción de fuerzas, pues son muchos los intereses ligados con los ferrocarriles que resultan postpuestos y únicamente con un acuerdo de todos pudiera lograrse que no prosperara el proyecto del señor Prieto.

Ya hemos visto con qué tesón han defendido los gallegos su línea Zamora-La Coruña. ¿Por qué no buscar un contacto que sería beneficioso para todos?

Según los datos que se exponen en el preámbulo del proyecto, son 332 los millones invertidos en las obras que se trata de abandonar y 985,7 los que faltan por invertir, de los que dos terceras partes, o sea 657 millones, se pretence que sean aportados por los «intereses locales beneficiados», como si fuera posible que las provincias y los municipios pudieran realizar tal esfuerzo.

Mejor hubiera sido confesar desde luego que lo que se propone es abandonar esas obras y considerar los 332 millones como tirados al mar.

Es incomprensible que el mismo ministro que considera que estos ferrocarriles son «obras acometidas con simultaneidad notoriamente incompatible con las posibilidades de la Hacienda pública», haya emprendido un plan de

obras hidráulicas próximamente de la misma envergadura que las anteriores, para ejecutarlas simultáneamente con ellas y con otras obras públicas que se han emprendido con objeto de dar trabajo a los obreros andaluces.

Es decir, que si ya el Estado tenía un problema de difícil solución con los ferrocarriles que estaban empezados, se ha agravado notablemente la situación comenzando otras obras, indudablemente necesarias, pero no más que las vías ferreas de que tan escaso se encuentra nuestro país.

Considera el ministro que las obras hidráulicas son remuneradoras, mientras que los ferrocarriles se explotarán con déficit, pero como no creemos que tenga la pretensión de ser infalible ni perpetuo en el Ministerio, debe prever la posibilidad de que el que le suceda en la cartera, siguiendo su ejemplo, considere que antes de construir pantanos y canales debe llevarse a cabo una intensa repoblación forestal y proponga la anulación de todo lo que el ha empezado.

Es el mejor procedimiento para no llegar a la terminación de ninguna obra y arruinar a la nación.

Otro ferrocarril que no debemos perder de vista es el Santander-Mediterráneo, que hasta que no se termine debemos considerar que se halla en construcción.

En el preámbulo del proyecto de que tratamos se habla de los ferrocarriles del plan de 1926 y de aquellos «cuya construcción, respondiendo a acuerdos solemnes de las Cortes, recogidos en leyes al advenimiento de la Dictadura, estuviesen ya para entonces ejecutándose».

En ninguno de estos casos se halla el Santander-Mediterráneo y, en efecto, no se le incluye en la clasificación que de ellos se hace.

«Pero la ley del 13 de Abril, fundamento del actual proyecto, dice: «Será suspendida la construcción de toda la línea o sección no comprendida en alguno de los apartados precedentes».

«Se halla incluido el Santander-Mediterráneo entre éstos, puesto que no se halla comprendido en los otros apartados? Merece la pena aclararlo, y que si así fuera habría que añadir los millones que ha costado a los 332 que se quieren arrojar al mar.

Instantánea política

## La conciencia y la disciplina

En la mañana de San Juan entró don Quijote en Barcelona. De Alonso Quijano hemos hecho la síntesis de nuestra locura idealista-divina locura—y de nuestra universalidad.

Corriendo los siglos, que para la eternidad son milésimas de segundo, en la mañana de San Juan entrará triunfal en Barcelona la consagración oficial de la lengua catalana, abismando la diferencia de acento y acento del Ebro.

En aquel tiempo España sentía aperturas imperiales y creaba jaulas bajo el signo de un idioma común. El verbo cáldico, noble, emocionante de don Quijote se oía en Barcelona como lengua de todos sin ira, sin odio. Ahora Alonso Quijano necesitaría intérprete que no podría comunicar el fuego de aquella palabra rezumante de humanismo; la versión al idioma extraño es sólo un reflejo pálido, un espejo que copia desviadamente los colores y los gestos.

Pero así habla de ser por obra de los hombres. Si los catalanes parlamentarios votaron las delegaciones del Trabajo, había de pagarse con alto interés su préstamo. A la conciencia abierta del señor Algora, se oponía el ideario político discriminatorio del señor Albar. Para el socialista señor Algora, el mandato es intangible y los votos aragoneses eran terminantes, imperativos. Para el señor Albar la voz del pueblo, era la voz del error. La disciplina del partido se impuso sobre la protesta individual. Unanime decía que estos votos los que no responden a la conciencia, son indignos, tanto en el que vota como en el que acepta los votos.

La interpretación de la voluntad popular ha sufrido en el transcurso de unos meses poco más de un año, un curioso cambio. El 12 de Abril de 1931 el respeto a los derechos de los electores era sagrado. ¿Qué se hubiera dicho si el último gobierno de la Monarquía apreciaba la existencia del veredicto antiborbónico y luego estima que la voluntad popular ha sufrido un extravío es un error, que la ideología y la disciplina de los partidos monárquicos impedía reconocer? Si entonces la opinión de los electores era legítima e irrecusable, hoy, pese a quien pese, también lo es, o toda la construcción de la teoría de la representación parlamentaria se hunde por su base.

Hubo en esta memorable sesión, otro gesto; el señor Sacristán, diputado por León, dimitió su cargo de director de «Las Hidráulicas». No comparte el señor Sacristán el criterio del Gobierno y en conciencia no puede seguir colaborando, aun cuando su alto cargo le dé honores y beneficios.

Pero el Estatuto sigue adelante. Mente la decaía al jefe del Gobierno que cada día se divorciaban más del país.

## Comisión provincial de Monumentos

Hemos recibido el «Boletín de la Comisión provincial de monumentos históricos y artísticos de Burgos», correspondiente al segundo trimestre de 1932 y cuyo sumario es el siguiente:

«La labor de nuestros Académicos Correspondientes: Don Eloy García de Quevedo y su acción cultural burgalesa», por el Conde de Cudillo; «De bibliografía burgense (Discusiones y Apuntes)», por Eloy García de Quevedo; «Moradillo de Sedano», por Luciano Huidobro; «El Burgo de Otaño: Conflicto de jurisdicción entre el Municipio burgalés y el Cabildo Catedral (1588-1606)», por Ismael G. Rami; «El enterramiento (1732-1932) Reconquista de Oran», «En Burgos», por Manuel Ayala López; «Excursión arqueológica a la Sierra de la Demanda: San Vicente del Valle», por L. Huidobro; «Historial de la Comisión», por M. M. B.; «Acuerdos y noticias».

En Barcelona, ha sido sometida a una delicadísima operación quirúrgica, que ha llevado a efecto con toda felicidad el eminente cirujano médico militar don Rafael Olivares; doña Asunción Enedáguila, esposa de nuestro particular amigo don Clementino Ortega maestro herrador de aquella plaza.

El suboficial de Infantería, retirado, con residencia en Gijón, don Ramón Díaz Gómez, al regresar a dicha ciudad, se despidió por mediación nuestra de sus numerosas amistades a las que expresa, en nombre propio y de su familia, su profundo agradecimiento por haberse interesado por el curso de la enfermedad de su padre el antiguo suscriptor del DIARIO don Manuel Díaz Franco, capitán de Infantería, retirado (q. e. p. d.), y más tarde asistieron al entierro y funeral celebrados en sufragio de su alma.

Ha marchado a Santander para ampliar sus estudios en la Casa de Salud Valdecilla, el odontólogo don Pedro Ruiz de Temiño.

Y el señor Azaña contestó que «El País», se había dejado de publicar hace mucho tiempo.

Es maravilloso este rasgo de ingenio pero le encontramos un poco retrasado. Se publicaba «El País» hace catorce meses?

ALVAREZ DE LEON

## Las próximas fiestas El festival de los periodistas

Los toros de Villar

Anoche llegaron, en un camión automóvil, los toros de Arturo Sánchez Covaleda (antes Villar), que han de lidiarse en la primera corrida.

El desencajamiento se llevó a cabo poco después utilizando para la operación uno de los potentes reflectores que usan los bomberos y que sirvió para maravilla, pues no ocurrió ningún accidente.

La corrida es terciada. Unos bichos bien criados, con poca cabeza, propios para que los asiros colados de primera magnitud hagan locuras con ellos.

Hace ya tiempo que los toreros mandan y obligan a los ganaderos a criar reses que alejen en lo posible el peligro.

La corrida de que nos ocupamos es pintaparada para ello.

Los que vayan a la plaza decididos a ver torear cerca y con filigranas están de enhorabuena, pues se divertirán.

Son seis toros de casta refinada por una selección casi perfecta y que darán juego pues en esta ganadería hay pocos toros mansos.

Creemos que la sapiencia de Marcia y las alegrías de los hermanos Bienvenida nos darán una buena tarde.

Con ganado de esta clase hay motivos más que sobrados para el lucimiento.

Sol, toros bravos, es una sevillana, palmas y gritos jubilosos... así es ahora la fiesta nacional.

Nombres y pelos: Cidronito, número 52, negro bragao. Pavonero, número 34, cárdeno licero. Cornicorto, número 59, negro bragao. Cigüeño, número 68, negro girón. Cararrosa, número 63, negro zaino. Bolichito, número 60, negro bragao.

Regalos para la tómbola

SIXTA LISTA  
Camisería Ortega, dos bolsos señora. Don Eloy García de Quevedo y señora, juego para café.

Don Leopoldo Celis, cesta de junco.  
Don Arturo de Sanz y señora, aparato de luz individual.

Don Félix Neila, aparato de luz de mesa.  
Don Antonio Mesa, doce calzadores metal y tres cajas forma libro.

Bazar Martínez, cesta metálica para fruta.  
Hijo de Segundo Fournier, utero saca puntas y tres cajas de papel y sobres.

Camisería San Sebastián, jersey.  
Don Pedro Carcedo, catorce cajas de galletas.  
Don Federico Urrea, centro.

Don Carlos Aranguena, dos maceteros Talavera.  
Don Javier Torres, florero y un jarrón pintado.

Don José Luis Díez, mantequera.  
Señores G. y H., escupidora, dos figuras biscuit y estuche.  
Colegio Notarial, cuadro repujado en cobre, no. Saturnino Calvo, copia de un original de Juan de Mena.

Hijos de Santiago Rodríguez, dos candeleros y dos floreros de Talavera.  
Sobrinos de Valentín Marcos, una pañera de hierro esmaltada, una chocolatera y seis sartenes de aluminio.

Don Pascual y don Lucas Rodríguez Escudero, dos plumas estilográficas, y dos escribanías porta-estilográficas.  
Don Enrique Martínez, tres libros de contabilidad.

Don Atanasio Monteno, tres fundas.  
Niña Ana María Mata Urraca, florero.  
Niño Josechu Mata Urraca, azucarero.

Don Pedro Monasterio, seis pares de medias sport y estuche.  
Don Abelardo Alonso, dos carteras con babucha.  
Casa Camarero, dos tapices pequeños.

Salón de Recreo, velón eléctrico.  
Doña María del Carmen Isla de Aguilera, servicio para cerveza.  
Señores de Creus, seis vasos grandes y seis pequeños.

Señora superiora del Hospital Militar, 25 pesetas, dos floreros y un cojín.  
Don Jesús Zapatero, servicio para agua.  
Don Gaspar Arroyo, estuche con reloj despertador.

Don José Manuel Plaza, dos fruteros de plata alemana.  
Don Félix Lázaro, boquilla ámbar y dos cajas de papel y sobres.  
Don Luis Castañares, figura.  
Señores de Amézaga, dos platos Talavera.

Don Domingo Hospital, doce pares medias seda y 7 jerseys.  
Don Valentín Díez, los frascos fijador.  
Don Luis Gallardo, cuadro pintado al óleo.  
Don Ladislao Merino, dos tsalleros.  
Don Vicente Domingo, dos décimos de Lotería número 7.564.

Los Chicos, dos caballitos cartón, dos figuras trapo, y dos billares romanos.  
Don Bonifacio Izquierdo, cuatro botellas añís.  
Don Antonio María de Mena, sillón mimbre.  
Regimiento de Infantería, bandeja repujada, para colgar.  
Don Ramón Quintana, florero de cristal.

Desde el lunes próximo, a las ocho

de la mañana, se recibirán los regalos en la Biblioteca Popular (edificio del Teatro por la parte del río), y no en el domicilio de la Gota de Leche, como hasta aquí se ha venido haciendo.

Club Ciclista Buralés

El festival de mañana en el Velódromo

Como ya se ha dicho en estas columnas, mañana en atención a la fiesta de los periodistas, que se celebra en la plaza de toros, esta Sociedad, no comenzará su festival hasta terminado el primero, valiendo las entradas de la plaza para asistir al Velódromo.

El festival estará amenizado por la aplaudida Orquestina Royal, que alternará con varios grupos de dulzaineros de los venidos para la fiesta de la Prensa.

La carrera ciclista del día 3

Parece ser que la directiva de esta Sociedad tiene muy buenas noticias y veremos una gran carrera, teniendo en cuenta lo accidentado del terreno que tienen que recorrer los «cruisers».

También está recibiendo distintos regalos y donativos que ya están expuestos en el comercio de Hijo de Jacinto, Martínez, y cuyos entusiastas donantes son:

OBJETOS

Regimiento Artillería, magnífica copa de plata.  
Regimiento de Caballería, bonito y moderno farol eléctrico para bicicleta.  
Casa «Anís Ruisenor», magnífica copa de plata y dos botellas del «citad» añís.

Señor Hijo de Pío Fernández, elegante reloj de mesa.  
Señor Hijo de Bruno Castiello, fina cartera de piel, en su estuche.  
Francisco Santamaría, un bonito par de zapatos de corredor para el primer socor del Club que pise la meta.

EN METALICO  
Don Perfecto Ruiz Darronsoro, 25 pesetas.  
Señor Decano del Colegio Notarial, 25.  
Señora Viuda de Llera, 25.  
Don José María Moliner, 15.  
Don Antonino Zumárraga, 10.  
Don Manuel Sancho, 2.

El lunes continuaremos la relación de los donantes que, con sus regalos harán que sea más interesante la lucha por los primeros puestos y conseguir el regalo de su gusto, además del premio en metálico que da la Sociedad.

TUBULAR

El director general de Seguridad en Burgos

A la una de la tarde, llegó a nuestra ciudad acompañado de su esposa y de su secretario particular, el director de Seguridad don Arturo Menéndez López.

En otro coche vinieron sus hermanos, y todos pasaron al Hotel París, en donde se alojan los primeros.

El hermano del director de Seguridad, don Leopoldo, visitó a algunos familiares que tiene en esta población con los cuales almorzó.

El señor Menéndez y sus acompañantes, tomaron el vermouth, siendo saludado el primero por los jefes de Policía y Seguridad.

Después de almorzar se retiró a descansar y a las seis de la tarde ha salido del Hotel dirigiéndose, con sus acompañantes al Cementerio con el fin de visitar la tumba de su padre.

A la hora en que cerramos esta edición el director de Seguridad se halla conferenciando con el gobernador, con el fin de tratar del asunto relacionado con el alojamiento en Burgos de la compañía de guardias de asalto que ha sido destinada a nuestra ciudad.

Notas de la Alcaldía

Presentación  
Genaro López Bascos, Aureliano González González y Marcos González Juárez, soldados del reemplazo de 1923 deberán presentarse en las oficinas de la Secretaría Municipal, Sección de Quintas, para enterarles de un asunto que les interesa.

Patronal de Transportes

Convocatoria  
La «Patronal de Transportes», convocó a junta general de asociados, para el domingo, día 26, a las once de la mañana, en el Teatro Pafisiana, para tratar de la renovación de cargos en la Directiva y otros asuntos de importancia.

A esta asamblea pueden concurrir y se ruega asistan todos los propietarios de vehículos de motor mecánico, tanto de coches particulares como de transporte en general.

El secretario



La señorita Papita Murga Martínez, que en el gran festival musical que se celebrará en la Plaza de Toros mañana domingo, representará al partido de Belorado.

No podía faltar la representación femenina de Belorado en la fiesta de mañana.

Aquí tienen ustedes a esta bellísima beliforana, blanca como la nieve y rubia como este sol que no ha lucido hasta que hemos anunciado nuestra fiesta.

Belorado aporta al festival lo mejor de su tradición y envía como representante a esta simpática señorita, Bien por Belorado.

## La grandiosa fiesta de mañana

Hemos llegado a la víspera de nuestra fiesta y sentimos la sana emoción que precede a las solemnidades.

Sentimos orgullo de lo que hemos organizado con tanto esfuerzo, por que no es una fiesta más preparada para matar el tedio de las largas horas domingueras, sino una muestra de los valores artísticos que atesora nuestra provincia, y que a fuerza de guardarlos escondidos, se pierden o se olvidan.

Las regiones, con plausible entusiasmo, se superan todos los años para rendir culto a sus tradiciones que aman y respetan como preciada reliquia.

Cataluña sus sardanas; Galicia, las muñeiras; Aragón, la jota... Casi a diario nos enteramos de la celebración de fiestas andaluzas, valencianas, extremeñas... Hasta por provincias se advierte una modalidad distinta que se conserva con mimo.

Burgos tiene también sus cosas bellas, con personalidad bien definida y eso es lo que queremos desempolvar para que se conozca y se ame.

Tonadas, danzas, canciones: este es el denominador común de nuestra fiesta eminentemente burgalesa.

Debemos consignar, para hacer honor a la verdad, que la fiesta ha despertado un interés quizá mayor del que teníamos previsto.

De la provincia asistirán grandes contingentes de burgaleses y en la capital existe un entusiasmo verdaderamente grande.

Ayer viernes, se abrió la taquilla y un crecido número de personas, retiró sus localidades.

Como ya hemos dicho, vienen dulzaineros de Aranda de Duero, de Covarrubias, de Roa de Duero y de Tineblas de la Sierra con la obligación de ejecutar tonadas antiguas como entradillas y bailes de rueda de tan rico sabor popular; de Belorado, unos mutachos fuertes y buenos mozos, dirigidos por un hombre que no les llega a la mitad de su estatura, que nos mostrarán vistosas y originales danzas al compás de bellísimas tonadas, como la bailada, la cañaja, la cascabelada...

Luego lo de Burgos, con los interesantes juegos de los danzantes, admirados siempre por los burgaleses.

Pocos burgaleses sabrán los nombres de esas danzas. Se denominan pasacalle, valenciano, los tres juegos de

CASA SAIZ  
GRAN SOMBRERERIA

Ultimas novedades para señoras, caballeros y niños

CASA SAIZ

Calle de la Sombrereria, número 4.-BURGOS.

## Edición de las ocho de la noche

# DEPORTES

## Montañismo

Mañana empiezan dos excursiones a cuai más grandes. Una—la de la cordillera Ibérica—será hecha por un sólo expedicionario. Diversas causas han impedido a los inscritos concurrir a ella, y así tenemos que un montañero irá desde Soto del Valle a Sotillo del Rincón (Soria), adentrándose en el mar de montañas de nuestros grandes macizos.

La otra excursión, es por el macizo central de Picos de Europa y dado el entusiasmo de sus participantes no sería extraño que alguna montañera de las reputadas como sumamente difíciles pueda ser escalada.

Suerte y buen tiempo a todos.

MONTANERO

# Crónica judicial

## Sentencia

En la causa que procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, se ha seguido contra Sabino Anunciabay Mesanza y Francisco Kruger Muller, sobre incendio, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndoles libremente de dicho delito, declarando de oficio las costas causadas.

## Señalamientos para mañana Audiencia Territorial

Incidente sobre apelación de un auto, seguido en el Juzgado del distrito del Hospital de Bilbao, entre doña Leonor de Urioste y San Martín, con el ministerio fiscal; ponente, señor Medina; defensor, licenciado Migoyá; procurador señor Herrero; se celebrará del licenciado Tornos.

Pleito procedente del Juzgado del Ensanche de Bilbao, seguido entre don Avelino López Morcill, y don Genaro Eudérico Hormacete, sobre cumplimiento de contrato y otros extremos; ponente, señor Mariscal de Gante; defensores, licenciados Soto y Alfaro; procuradores, señores Santamaría y Echevarrieta; secretaria del licenciado Tornos.

## Audiencia Provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, contra Rufino Moreno Aylón, sobre atentado a la autoridad; ponente, señor Villar; defensor, licenciado Alonso Cortés; procurador, señor Santamaría; secretaria del licenciado Mena.

Nada hay mejor que el coñac Argudo

# De Estadística

## Movimiento demográfico

### Mes de Mayo

#### En Burgos

Han ocurrido 88 nacimientos, varones 37, hembras 51. Eran ilegítimos 5 y expositos 3; Abortos 7.

Las defunciones fueron 54: varones 37, hembras 17. Menores de cinco años 14 y menores de uno 6.

Las causas de defunción fueron:

Tuberculosis 6, enfermedades del corazón 6, neumonía 6, del aparato digestivo 6, cáncer 4, bronquitis 4, hemorragia cerebral 3, del aparato respiratorio 3, senilidad 3, del sistema nervioso 2, nefritis 2, sarampión 1, gripe 1, sífilis 1, del aparato circulatorio 1, diarrea y enteritis 1, de la piel 1, muerte violenta 2.

Se han celebrado 36 matrimonios. Todos los contrayentes eran solteros y menores de cincuenta años y mayores de veinte, excepto un varón y una hembra, que eran viudos, y una hembra que no llegaba a los veinte años.

#### En la provincia

Los nacimientos fueron 997: varones 486 y las hembras 511. Ilegítimos 11. Abortos 27.

Hubo 481 defunciones: varones 261 y hembras 220. Menores de cinco años 155 y no llegaban a uno 103. En esta, enfermedades del corazón 39, del treinta.

Las causas de muerte fueron: Neumonía 46, bronquitis 42, hemorragia cerebral 41, diarrea y enteritis 40, enfermedades del corazón 39, del sistema nervioso 32, tuberculosis 30, senilidad 30, cáncer 26, nefritis 20, debilidad congénita 20, del aparato circulatorio 16, del aparato digestivo 14, meningitis 14, del aparato respiratorio 13, gripe 10, coqueluche 8, del hígado 7, fiebre tifoidea 5, otras enfermedades infecciosas 4, del aparato urinario 4, sarampión 3, septicemia 3, difteria 1, diabetes azucarada 1, alcoholismo 1, apendicitis 1, muerte violenta 7, suicidio 1.

Se celebraron 274 matrimonios. Entre los contrayentes había 11 viudos y 9 viudas. Dos varones y 14 hembras eran menores de veinte años y un varón pasaba de los sesenta.

## Se necesitan señoritas

para atender el pabellón PHOTOMATON

instalado en la Feria, junto al puente del Instituto. Bien retribuidas.

Presentarse mañana, de once a una

## No le atenderán

en ningún taller, cuando necesite reparar su automóvil o camión, con el interés y la consideración que lo harían en el del representante de su marca que se le hubiere vendido

Compre su automóvil en Burgos

Para vuestros hijos solo debéis usar la

"TETINA MADRE" y para entretenerle el "CHUPADOR MADRE"

Ventas al por mayor: Sociedad General de Higiene Apartado 33 SAN SEBASTIAN

# Escuelas dominicales de Burgos

Estas Escuelas, para corresponder a la laboriosidad y buena conducta de sus alumnas observadas con constancia plausible durante todo el curso ha acordado, celebrar con toda solemnidad el reparto de los premios con que ha de corresponder a su comportamiento en una velada que ha de celebrarse en el Teatro del Círculo Católico de Obrenos, mañana domingo, a las cinco en punto de la tarde, bajo la presidencia del excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo don Manuel de Castro Alonso.

El programa es el siguiente:

- 1.º «Saludo», por la alumna de las Escuelas, Lucila Galerón.
  - 2.º «¿Vés que me muero, decímelo claro» (diálogo), por las niñas de la catequesis del Colegio del Niño Jesús.
  - 3.º «Plegaria», (solo), por la señorita Mercedes Faurie.
  - 4.º «Memoria», por la señorita secretaria de las Escuelas.
  - 5.º «La cruz del campo», (danza), por una niña de la Escuela del Niño Jesús.
  - 6.º «Hormigueta de Jesús», (diálogo), por las niñas de la Escuela del Niño Jesús.
  - 7.º «Fantasía» (arpa), por la señorita Carmen Medina.
  - 8.º «Diálogo», por las alumnas Secundina Martínez y María Valdivieso.
  - 9.º «Himno a Burgos» (orfeón), por las señoritas instructoras y alumnas.
- (Queda prohibida la entrada a los niños menores de diez años).

# Jurado mixto de peluquerías, barberías y salones de señoras

Este Jurado mixto, ha acordado, en sesión de ayer, autorizar la apertura el próximo lunes, 27, de los establecimientos sujetos a su jurisdicción, en atención a las Ferias en las siguientes condiciones:

1.º.—La apertura se hará desde las nueve hasta las dos y desde las cuatro de la tarde hasta las ocho.

2.º.—Como compensación a la dependencia, los patronos de salones de señoras concederán a sus dependientes la bonificación que tienen convenida y todos los demás patronos abonarán a los suyos el cincuenta por ciento del importe de los servicios de tijera y navaja que cada uno realice en el día. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Firmado: El vicepresidente primero, en funciones de presidente.—José María de la Puente.—Por acuerdo del Jurado Mixto.—El vicepresidente, Luis Manero.

## HOTEL CARLTON BILBAO

Todas las habitaciones con baño y teléfono. Cocina selecta, Pensión completa, 20 pesetas.

## Visite usted

**REGENT**  
y verá la más extensa colección de Mantones de Manila auténticos que se presenta este año.

## BANCO DE BILBAO

FUNDADO EN 1857  
Capital Pesetas 100.000.000  
Capital emitido desembolsado pts. 69.745.875 y Reservas pts. 84.432.350'35  
Pesetas 154.178.225'35  
Domicilio social: BILBAO

## Sucursal en Burgos

Lain-Calvo, 2 y 4

## PRINCIPALES OPERACIONES

GIROS, TRANSFERENCIAS, CARTAS DE CREDITO, ORDENES TELEGRAFICOS sobre todos los países del mundo.  
DESCUENTOS, PRESTAMOS, CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE SOBRE VALORES Y PERSONALES.  
ACEPTACIONES, DOMICILIACIONES Y CREDITOS COMERCIALES en Bilbao, Barcelona, Madrid, París, Londres, New York, etc., para el comercio de Importación en limitadas condiciones a los cuentacurrentistas.  
Descuento de L. documentarias y simples por operaciones de comercio de exportación.  
PRESTAMOS SOBRE MERCANCIAS en depósito, en tránsito, en importación y en exportación.  
OPERACIONES DE BOLSA en las de Bilbao, París, Londres, Madrid, Barcelona, etc. Compra-venta de Valores.  
DEPOSITOS DE VALORES, CUPONES, AMORTIZACIONES, conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, etc.  
CUENTAS CORRIENTES Y CONSIGNACIONES: A la vista 2 1/2 %; a 8 días preaviso 3 %.  
IMPOSICIONES EN LIBRETAS SIN VENCIMIENTO FIJO: 3 1/2 %.  
IMPOSICIONES A PLAZO: 3 1/2 %, 3 3/4 % y 4 1/4 %, a 3, 6 y 12 meses, respectivamente.  
CUENTAS CORRIENTES E IMPOSICIONES EN MONEDA EXTRANJERA, NEGOCIACION DE FRANCO, LIBRAS, DOLLARS, etc., afianzamientos de cambio extranjero.

# Avisos y convocatorias

## Asociación de Inquilinos de Burgos

Todos los inquilinos que tengan pendiente la demanda de revisión de alquileres y les hayan señalado fecha para la celebración del juicio correspondiente, pueden pasar por las oficinas de esta asociación, de siete a ocho de la tarde para enterarse de un asunto que les interesa.

## Ulceras, heridas, contusiones

Lodos naturales radiactivos de ARNEDILLO (Logroño)

## Crónica militar

### Sexta división

Hoy se han presentado: Don Jesús Jiménez Momediano, don José María de Muguira y don Marcelino Gavilán, capitanes y comandante de Caballería, respectivamente; don Antonio de Echónave, teniente de Artillería; don Carlos Salgués, veterinario primero.

## Grabado y dorado en cristal

A. RETES.—Sanz Pastor, 4

## HELADOS «VIENA»

de garantizada pureza; elaborados a la vista del público por

## Confiterías «VIENA»

Isla, 9 y 11  
Proveedor de Hoteles y Cafés de la capital y provincia

## ESPECIALIDAD

en bombones helados y quesitos napolitanos.

Servicio a domicilio

## LA PATRIA HISPANA (S. A.), DE SEGUROS

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7.—MADRID

FUNDADA EN 1916

Capital suscrito: 2.000.000 de pesetas - Desembolsado 1.000.000 de pesetas

SEGUROS de vida, científico y popular, sin reconocimiento médico; accidentes del trabajo, automóviles, responsabilidad civil, individuales, incendios, cosechas, transportes, cristales y robo, etc.

Se solicitan activos agentes para trabajar en la capital y pueblos del partido, pudiendo dirigirse al

Subdirector en Burgos: D. ENRIQUE MARTINEZ ARROYO.—Santa Agueda, 23, 1.º derecha.

Siniestros pagados hasta la fecha, más de 10.500.000 pesetas

## Compañía de Aguas de Burgos

En el sorteo celebrado en el día de hoy, han resultado amortizadas las TREINTA obligaciones cuyos números son los siguientes:

45, 66, 194, 276, 392, 472, 509, 617, 644, 716, 885, 946, 981, 1.033, 1.136, 1.289, 1.325, 1.384, 1.417, 1.475, 1.566, 1.659, 1.722, 1.807, 1.954, 2.030, 2.180, 2.250, 2.318, 2.470.

Los poseedores de dichos títulos pueden pasar a percibir su importe a la vez que el cupón correspondiente, desde el día 1.º de Julio en adelante en la caja de la Compañía, de diez de la mañana a una de la tarde.

Burgos 20 de Junio de 1932.—Por la Compañía de Aguas de Burgos, el director gerente, Pascual Eguigaray.

# TARIMAS

de pino rojo del Norte

- Frisos
- Molduras
- Rodapiés
- Verjilla
- Canes
- Pasos escalera
- Tableta
- Hoja
- Haya en tablón
- Tableros contrachapados

VALDIVIELSO Y COMPAÑIA (SUCESOR)  
San Pablo y Madrid, unoos

## Maderas

FABRICA DE MUEBLES VENTAS AL DETALL

para construcción

# ¡NUMANCIA!

## EL SOMMIER NACIONAL



En todas las regiones de España hay personas que conocen este maravilloso moderno: antes de comprar otro pida referencia

ESTE SOMMIER NUMANCIA LAMINAS DE ACERO PUEDE VERLO EN LAS CASAS DE CAMAS Y MUEBLES DE TU LOCALIDAD

Estos sommiers «NUMANCIA», se venden en los almacenes de muebles de OLIVAN, Espolón, 2.

## PELUQUERIA DE SEÑORAS Lola

Salón montado con modernos aparatos y que por su elegancia satisface los gustos más exigentes.

ONDULACION PERMANENTE con EUREKA Lain Calvo 59

## Las corridas de toros o vaquillas

La «Gaceta» ha publicado una disposición prohibiendo las corridas de toros o vaquillas ensogadas o en libertad. Podrán autorizarse las corridas de toros o novillos en las plazas provisionales que reúnan condiciones de seguridad e higiene.

Los profesionales que hayan de tomar parte en ellas tendrán que justificar haber satisfecho el impuesto de utilidades en ejercicio anterior o estar insertos desde un mes antes en la Asociación de Toreros.

Los acuerdos para celebrar corridas deberán tomarlos los Ayuntamientos por mayoría absoluta, solicitando luego permiso de los gobernadores, quienes determinarán las reses, ganadería y toreros que intervendrán en la lidia.

Las infracciones a esta disposición se sancionarán con la destitución del alcalde y multas, alcanzando éstas a los ganaderos que faciliten ganado para corridas no autorizadas.

## CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel y sobrino Eusebio Miguel

Trabajos protésicos de todas clases en oro y cachout.

Extracciones sin dolor ESPOLON, 2 y 4 — BURGOS. (Marruecos) Melilla, O'Donnell, núm. 13

## JOSE DIEZ RUMAYOR

Especialista en enfermedades de la infancia

De la Escuela Nacional de Puericultura Consulta de 11 a 2. Gratuita de 4 a 5 Rayos X.—ESPOLON, 16, 2.º

## J. DEL VAL

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado).

## Guillermo Navarro

DENTISTA

Sucesor del doctor Mardones RAYOS X

Plaza de Prim, núm. 23.—Burgos

Cirugía de la boca y dientes :: Tratamientos sin dolor :: Dentaduras artificiales de todas clases :: Puentes fijos y móviles :: Especialidad en trabajos de oro :: Últimos adelantos :: Composas en seis horas.

Consulta particular y con hora fija, de nueve a seis

General para obreros con honorarios reducidos, de seis a ocho tarde.

## ESPECIALISTA

en estómago, intestinos, hígado y su cirugía DRES. CASTILLA Y ARANSAY RAYOS X VITORIA — Teléfono 360 Portal de Ah, número 2, Clínica

## DISPONEMOS

de amplios y modernos talleres y de personal competente y especializado para la completa reparación de automóviles.

Ejecutamos con toda garantía los trabajos más difíciles.

Tenemos una estación de carga y reparación de baterías y una sección especial dedicada a la parte eléctrica del automóvil.

¡¡CONSULTENOS!!

Nuestra especialidad son los trabajos de torno de todas clases

## Garage Verduras

Vitoria, 17 - BURGOS - Tel. 660-X

AVANCE

## 3 Productos de calidad

# CERVEZAS

## El León

gaseosas orange crush




IFIRIII @ IIIIWDWSSIFIRIIIAIIL  
IIBUIRGAIIIESS III... IIL..

Cámaras frigoríficas ~ Hielo calle Madrid ~ Hielo ~ Hielo  
Telef-461-R

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

CORTES CONSTITUYENTES

Después de acordar la celebración de sesiones dobles, continuó la discusión del Estatuto catalán

Comienza la sesión a las cuatro y cinco, bajo la presidencia del señor Gómez Paratcha.

El señor Figueroa O'Neil explica su interpelación sobre los riegos del Segura.

Las sesiones dobles

El presidente hace presente a los diputados la importancia de los dos proyectos del Estatuto y Reforma agraria, que se están discutiendo, y les hace ver que si los diputados aspiran a un período de reposo, bien merecido, deben acordarse sesiones dobles, tarde y noche.

Solicita oír las opiniones de las minorías sobre esta propuesta.

El señor Martínez de Velasco cree que no hay motivo para esta medida y anuncia que la minoría agraria, a la cual se le intensifica notablemente el trabajo de este modo, se opondrá con todas sus fuerzas a la realización de éstas y pedirá votación nominal para acordarlo.

El señor Maura opina que se trata de una labor agotadora la que se quiere imponer, y que en todo caso que se alternen en los mismos días los dos proyectos, para que no resulte que vayan a estar discutiéndose el Estatuto y la reforma agraria, desde las cuatro de la tarde hasta las dos de la madrugada.

El presidente contesta que no le parece mal en principio.

El señor Baeza Medina muestra la conformidad de la minoría radical socialista, pero cree que se deben dejar los viernes sin sesión nocturna, para que los diputados puedan marchar a sus respectivos puntos de residencia.

El señor Guerra del Río anuncia que la minoría radical es opuesta a las sesiones nocturnas, pero en todo caso cree que debería atenderse la indicación del señor Baeza Medina.

El presidente recoge las manifestaciones y propone que no haya sesión los viernes por la noche, haciendo que en una semana se compense el privilegio que a uno de los proyectos se le haya dado en la semana anterior.

El señor Fanjul muestra su oposición al proyecto. Dice que el Estatuto de Cataluña no puede discutirse con este apresuramiento, pues ello significa una guillotina para los diputados enemigos del Estatuto. Se pone a votación nominal la propuesta, a petición de los agrarios, y resultan 191 votos a favor y 25 en contra.

El Estatuto catalán

Continúa la discusión del dictamen sobre el proyecto del Estatuto de Cataluña.

El señor Carrasco Formiguera defiende una enmienda proponiendo un nuevo artículo entre el segundo y el tercero, que diría así:

«El territorio delimitado en el artículo primero podrá ser ampliado con la agregación de términos municipales limítrofes, siempre que entre ellos concurre la comunidad de circunstancias a que se refiere el artículo 11 de la Constitución con respecto al territorio autónomo y previa siempre la manifestación expresa de la voluntad de los vecinos y la aprobación del Parlamento de Cataluña y las Cortes de la República».

Argumenta que si es posible admitir la desmembración de un territorio del territorio catalán, debe admitirse también la agregación en justa correspondencia.

La Comisión rechaza la enmienda.

El señor Carrasco Formiguera la man tiene.

Los agrarios piden votación nominal. (Grandes protestas y rumores).

El señor Carrasco Formiguera la retira. (Aplausos).

El señor Unamuno defiende esta enmienda pidiendo también un artículo entre el tercero y el cuarto, en el que se dice que los funcionarios del Estado en Cataluña no están obligados a aprender el catalán.

Manifiesta que presentó su enmienda sin ánimo de batallar contra el Estatuto. No soy, dice, de aquellos que piensan que este asunto puede originar una catástrofe política con la disolución de estas Cortes, que tienen la ventaja de que no hay en ellas políticos profesionales, pues cuantos están aquí lo hacen abandonando sus ocupaciones habituales y haciendo un mal negocio; un verdadero sacrificio. Por mi parte, estoy empezando a cansarme y a convencerme de que mi vocación no es de legislador, y estoy deseando poder volver a mi cátedra de Salamanca y dedicarme a enseñar a

los alumnos el griego, el castellano, el catalán y el portugués, que son lenguas peninsulares, como el castellano.

El señor Fratrás, en nombre de la comisión, rechaza la enmienda.

El señor Unamuno rectifica, diciendo que lo que ocurre en estos momentos es que hay autoridades en Cataluña que exigen el uso del catalán a sus empleados, cosa que se extenderá cada vez más.

El señor Palomo explica su voto, protestando contra las manifestaciones hechas en la Cámara, diciendo que las minorías están sometidas a los catalanes y a los ministros. Eso, dice, es una farsa.

El señor Maura interviene, insistiendo en que es cierto cuanto dijo en este asunto, de que son muchos los diputados que piensan en contra del Estatuto y luego tienen que votar a favor.

En votación ordinaria rechazan la enmienda del señor Unamuno 169 contra 97.

Se pone a discusión el artículo tercero, que dice que el pueblo expresará su voluntad mediante elecciones, por sufragio universal directo.

La Comisión lo retira, considerándolo innecesario.

La representación de la minoría catalana en la comisión se muestra conforme.

El señor Royo mantiene su voto particular que tiene presentado a dicho artículo.

La Comisión lo rechaza.

Los agrarios piden votación nominal y desechan el voto 196 contra 27.

Don Abilio Calderón defiende otra enmienda al artículo suprimido.

La Comisión lo rechaza igualmente.

El señor Martínez de Velasco observa que el artículo debe ser retirado para saber a qué atenerse sobre el régimen y organización de la región autónoma.

La Comisión le contesta diciendo que eso se trata en otra parte del Estatuto, con todo detalle.

Los agrarios piden votación nominal, rechazando la enmienda de don Abilio Calderón 169 contra 27.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

Información varia

Un nombramiento

La «Gaceta» publica una orden nombrando maestro del Hospital de Burgos, a don Antonio Ruiz.

El marqués de Lema, presidente del partido liberal conservador

El partido liberal conservador ha publicado una nota diciendo que ha acordado mantener los principios fundamen-

Coliseo Castilla

Mañana domingo, a las siete y cuarto, estreno de la formidable superproducción sonora de Maurice Chevalier.

Petit café

Música agradable, alegre, atrevidamente, ingenio y comicidad.

A las diez y media, extraordinario acontecimiento de

Opera flamenca

Con la presentación en Burgos del Fleta del cante jondo, Manuel Vallejo, ganador de la copa Pávon y de la llave del cante entre todos los ases de este género.

Orden del programa

1) Niño León, gran estilista flamenco. 2) Vallejo, notable cantador flamenco. 3) Niña de Ecija, única competidora de la Niña de los Peines. 4) Chato de las Ventas, el excéntrico del cante flamenco. 5) Cestero de Triana, as del cante flamenco. 6) Juanito Varela, coloso del cante flamenco, éxito verdad. 7) Llegó el momento deseado de escuchar al hipnotizador de todos los públicos, verdadero as del cante flamenco.

Manuel Vallejo

Tocadores de guitarra, Julio Alonso y Antonio Moreno (Los magos de la guitarra).

tales de su ideario y designar al marqués de Lema para ocupar la presidencia.

No hubo tal reunión

En vista de los comentarios que se vienen haciendo sobre la reunión que se decía celebrada por los señores Martínez Barrios, Maura, Ortega y Gasset y Sánchez Román después de la visita que el primero hizo en los baños de Montemayor al señor Lerroux, un redactor de la Agencia Mencheta se ha entrevistado con el señor Ortega y Gasset, quien le ha dicho que no es cierta tal reunión.

Fue una coincidencia puramente casual, pero no se trató de política.

Se propone redactar una nota que enviará a la Prensa desmintiendo la versión.

De Estado

El señor Zulueta recibió esta mañana al embajador de la Argentina en España, y al de España en Cuba, al ministro de Perú y al Nuncio de S. S.

A la salida dijo Mons. Tedeschini que había sido una visita de cortesía.

Esto lo confirmó el señor Zulueta, agregando que el Nuncio había ido a despedirse, porque va a estar unos días ausente por tener que asistir a una ceremonia matrimonial.

El señor García Mansilla, fué a saludar en nombre de la República Argentina al Gobierno de España.

El presidente

Ha recibido el señor Azaña a una comisión de Zaragoza, que le pidió la cesión al Ayuntamiento del histórico cuartel del Carmen; a los señores Moya, Companys y Ventosa, que le hablaron de la liquidación de la Exposición de Barcelona, y al jefe superior de las fuerzas militares en Marruecos, general Gómez Morato.

Hablando luego con los periodistas les rogó que desmintan la versión sobre los conceptos que se dice vertidos en Avila por el ministro de Justicia con el fin de restablecer la verdad y evitar comentarios imprecisos.

De Agricultura

Nos ha dicho don Marcelino Domingo que ayer se firmó en Tallin el tratado de comercio entre España y Estonia, poniéndose con ello fin a unas largas negociaciones.

Esta noche irá a Málaga para asistir al homenaje a Baeza Medina y en el Teatro Cervantes dará una conferencia sobre el Estatuto catalán.

El día 10 irá a Toledo para tomar parte en un acto público sobre organización de la política cultural.

Es necesario entrar a la opinión del asunto del Estatuto y hacerla ver que en Cataluña puede haber un núcleo de separatistas pero sin importancia.

Hay que repetir también en todos los sitios que la República ha españolizado a Cataluña, que se hallaba desespañolizada por la Monarquía.

La opinión antifestatutista juzga mal el asunto porque precisamente está mal informada.

De Justicia

Preguntado el señor Albornoiz sobre las cartas que varios generales han dirigido al ministro de la Guerra protestando de las palabras pronunciadas en Avila, contestó que no las había leído y que sobre eso no se le debía pedir opinión a él.

En Avila—añadió—nada dije que pudiera molestar al Ejército ni a las colectividades militares.

He tenido siempre para las instituciones militares, no ya respeto, sino un cariño probado.

Yo no puedo hacer más que remitirme a las palabras que pronuncié el jueves el ministro de la Guerra en el Congreso.

De Instrucción Pública

Don Fernando de los Rios dijo a los periodistas que se preocupa en mantener viva y en contacto con los organismos representativos la cultura nacional.

Seguirá el criterio que inició el ministro de Justicia al provocar una asamblea con la posible cooperación de todos los elementos.

Le preocupa también el Teatro Nacional y el Teatro Lírico, cuyo texto ha sido ya aprobado.

Todo ello responde a un plan orgánico.

Ahora se propone dedicar su atención al jardín botánico.

Tres personas arrolladas por una camioneta

El teniente jefe de la línea de la Guardia civil del pueblo de Villarejo

de Salvánés ha comunicado esta madrugada a la Dirección general de Seguridad que en el pueblo de Fuentesdueña del Tajo una camioneta había atropellado y dado muerte a tres individuos. Con motivo del suceso el pueblo se amotinó, porque en un principio creyó que el conductor del vehículo se había fugado. No había sido así, porque el chófer lo que hizo fue ocultarse en el cuartel de la Guardia civil, al que inmediatamente se dirigió todo el pueblo. Añade el teniente jefe de la línea que sale con fuerzas a sus órdenes para el pueblo de Fuentesdueña del Tajo, con el fin de reforzar la Guardia civil del cuartel, ante el que se halla el pueblo en actitud airada.

Lo que dicen Alba y Royo Villanova

En el extracto de la sesión de Cortes relatamos el debate sobre la propuesta del señor Besteiro de celebrar sesiones dobles a partir de la semana próxima.

Don Santiago Alba, al comentar el acuerdo, se expresó en estos términos:

—Llevo muchos años de vida parlamentaria y sé por experiencia que todas las medidas de violencia que adopte un Gobierno para quebrantar una obstrucción son, más que inútiles, contraproducentes. Las oposiciones tienen siempre medios reglamentarios para contrarrestar esas medidas. Lo único que se consigue es acentuar el disgusto de las minorías y poner a todo el mundo de mal humor.

Estas palabras del señor Alba tuvieron poco después plena confirmación, porque los agrarios acordaron presentar nuevas enmiendas al Estatuto, y el señor Royo Villanova entregó a la Mesa trece votos particulares para los trece apartados del artículo sexto.

—Esos trece votos—dijo luego el señor Royo Villanova a los periodistas—significan trece discursos, trece rectificaciones y trece votaciones nominales; de modo que quedará con ello aumentado el esfuerzo de las sesiones nocturnas dedicadas al Estatuto en la semana que viene.

PROVINCIAS

Un manifiesto

SEVILLA.—La unión de Sindicatos autónomos comunistas ha publicado un manifiesto dirigido a los obreros para que envíen delegados a la conferencia que se celebrará el día 30 en Madrid.

Un hombre muerto en riña

CACERES.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que ha recibido un telegrama de la benemérita del puesto de Villameras, participándole que a las nueve de la noche se habían producido algunos alborotos entre el vecindario, restando en riña.

Se oyeron algunos disparos resultando herido Francisco García Muñoz que recibió varias heridas, una de ellas mortal de necesidad, falleciendo momentos después.

Los ánimos se hallan excitados. Se supone que el principio de la riña estuvo originado por cuestiones sociales.

Una maleta con explosivos

LOGROÑO.—Los carabineros han detenido en la estación del ferrocarril a Adrián Munilla Ferrán, de diecinueve años, natural de Madrid, y a otro sujeto, que dijo apellidarse Posse, natural de Pontevedra, cuando intentaban pasar oculta una maleta; ésta encerraba una espoleta de granada, paquetes de mecha y pólvoras; piezas de metal y una cuartilla de fórmulas para fabricar bombas y una placa de agente de Vigilancia.

Los detenidos declararon que venían de Bilbao, y que desconocían el contenido de la maleta, que traían para facturarla para la Coruña a nombre de un hermano de Adrián.

Grave accidente de automóvil

MALAGA.—En la carretera de Cortázar un «taxi», conducido por el chófer Francisco Sandoval y ocupado por varias personas, chocó contra un árbol y volcó. Resultó muerta la niña de siete años Carmen Alvarez, y herido gravemente el chófer y el industrial de Sevilla José Alvarez, dos niños hijos del primero y otros dos del segundo. El conductor estaba embriagado.

Doble accidente de trabajo

SAN SEBASTIAN.—En los talleres de mármoles de Altuna, dos obreros se hallaban limpiando una sierra cuando cayó sobre ellos un bastidor de enorme peso. La muerte fué instantánea.

Las víctimas son: Teodoro Imatz, soltero, de cuarenta y cinco años, natural de Erualde, y Bartolomé Sarajola, de diez y siete, natural de Alza.

Se pretendía quemar el Centro obrero

PALMA DE MALLORCA.—En la noche pasada se intentó incendiar el local social del Centro Obrero, sito en la barriada de la Vifeta y afecto a la U. G. T., entidad que se ha significado frente al Sindicato Unico, que motivó la huelga que tienen planteada los albañiles afectos al sindicalismo.

El incendio no prosperó por resbalar la gasolina por la pendiente que tiene la acera y por haber acudido a sofocarlo el vigilante del suburbio.

Como presuntos culpables han sido detenidos cuatro huelguistas, algunos de los cuales fueron detenidos días pasados por ejercer coacción.

Respecto al estado de la huelga, se sigue trabajando en algunas obras. Esta mañana han intentado los huelguistas celebrar una manifestación, que fué disuelta por la Policía.

EXTRANJERO

La revolución en Siam

BANGKOK.—El movimiento revolucionario que ha estallado parece que ha sido instigado por elementos de la Marina y Ejército con objeto de libertar al pueblo del gobierno de los príncipes.

Varios de éstos y diversos ministros y altos funcionarios han sido detenidos y conducidos por las fuerzas al palacio de Busif Ali, donde quedarán prisioneros custodiados por destacamentos de tropas.

Se anuncia que ha muerto el jefe del Estado Mayor del Ejército.

Un navío de guerra ha marchado a Huatin, donde se hallan los Soberanos veraneando, con objeto de conducirlos a Bangkok.

El partido del pueblo, integrado por elementos del Ejército y la Marina, se apoderó, por la mañana, de varios de los principales príncipes, a los cuales considera prisioneros en concepto de re-

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Ultima hora

Dos detenciones

Se sabe que en San Sebastián han sido detenidos dos individuos complicados en el crimen cometido en la carretera de Carabanchel de que fué víctima José Arce.

Han salido con dirección a Madrid.

El Estatuto de funcionarios

Con motivo de la redacción del anteproyecto y bases del Estatuto de funcionarios públicos y la invitación a que se conteste a un cuestionario, la Unión de funcionarios civiles ha convocado para los días 28 y 29 del corriente, a las cinco de la tarde, en Madrid, en el domicilio de la Asociación de ayudantes y auxiliares de ingenieros y arquitectos.

Hablando con Beunza

Esta tarde estuvo en Burgos el señor Beunza, en el Congreso el señor Beunza.

Preguntado si insistía en su renuncia, contestó que la Junta electoral de Navarra tiene la dimisión y si se le dá una contestación que le satisfaga la retirará.

Desanimación

Los pasillos del Congreso han estado hoy muy desanimados.

Ministros de viaje

CIUDAD REAL.—A las dos de la tarde llegó el ministro de Hacienda acompañado del señor Bujeda.

Fueron recibidos por las autoridades en el límite de la provincia.

En el gobierno civil recibió el señor Carner a una comisión de funcionarios de Hacienda.

A las cuatro de la tarde continuó el viaje a Almadén.

CORUNA.—En automóvil llegó de

henes; pero por la tarde se ha anunciado que había quedado constituida una Monarquía constitucional.

Se espera que de un momento a otro lleguen a la capital el Rey y la Reina.

En Bangkok reina bastante agitación; pero, en general, no ha habido que lamentar desórdenes.

Los tesoros del mar

LONDRES.—Los buzos italianos, que desde hace dos años trabajan en el casco del «Egipto», trasatlántico de la Compañía Peninsular y Oriental, que naufragó hace once años por abordaje al Noroeste de Francia, durante una travesía de Londres Gibraltar India, y que se hundió con pérdida de más de cien vidas y más de un millón de libras esterlinas en lingotes y monedas, han extraído parte de ésta por valor de 500.000 libras, hazaña jamás igualada en la historia del mar. Estos buzos italianos, que son considerados como los más expertos del mundo, trabajan por cuenta de una Compañía inglesa y realizan las operaciones del salvamento desde el buque «Artiglio», segundo de este nombre, pues se recordará que el primero se hundió por la prematura explosión de una carga de dinamita, pereciendo toda su tripulación. En su maravillosa labor los buzos han empleado unas cápsulas metálicas de gran resistencia en vez de los conocidos trajes, y unos aparatos especiales para la extracción de lingotes y hasta de monedas, realizando con pericia extraordinaria, la tarea de registrar las pequeñas secciones del casco hasta dar con el departamento donde estaba el tesoro, varios pisos por debajo de la cubierta del buque.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

Objetos del culto, desaparecidos

CIUDAD DEL VATICANO.—Se ha sabido hoy que el día que ofició el cardenal legado en las fiestas del centenario de San Antonio, en Pádua, se notó la falta de varios objetos del culto, ofrecidos por los fieles.

Se hacen indagaciones para averiguar el paradero de estos enseres.

GRAN TINTORERIA MASIP. Teléfono 3-2-2. Lain

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Los guardas de la Sociedad de Cazadores y Pescadores han denunciado a un individuo en el término de Arlanzón, por infracción de la ley de Pesca, y a otro por estar pescando sin licencia en el término de La Ventilla.

tiguo empleado de la casa de don Jesús Saiz Sevilla, hijos, entre los que se encuentran don Narciso (industrial de esta plaza), y don Rafael, mecánico de la Casa Aresti), hijos políticos y demás apreciable familia, eviamos nuestro sentido pésame.

Bar Americano Fuentes Blancas

A espaldas de la Cajuja Visitad este ameno lugar

PARA FERIAS

Lo más fino y nuevo en carteras, bolsos y collares puede adquirirlo en DENIS

Visite sus escaparates

Santander, núm. 3 DENIS

A mediados de hoy, un automóvil arrolló en la calle de San Juan, a la vecina de Pedrosa Río Urbel, María Patrocino Díez, de 26 años.

Fue asistida en la Casa de Socorro de contusiones en las regiones glútea y parietal.

Gran rebaja de precios!

PANTALONES BOMBACHOS a precios irrisorios

MAXIMO SAEZ

Lain-Calvo, 24

Camas «ROYMAR» metálicas

De sólida construcción

Desde mañana sábado, y en vista de las próximas fiestas, quedan abiertos los Baños de los Jardines, todos los días.

A las once de la mañana, cuando iba montado en un carro por las inmediaciones de Frandevinez el molinero Antonino Tajadura, de 40 años, se desbocó la caballería que arrastraba el vehículo, cayendo éste por un terraplén.

Traído a Burgos, en la Casa de Socorro se le atendieron diversas heridas, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Lo más nuevo en carteras de señora en

MI TIENDA

SOMBRERERIA, 3 y 5

Almacén de mercadería y quincalla

FERIAS DE SAN PEDRO

En ropa de verano y en ropa de trabajo lo más económico

en

«EL CAÑO GORDO»

GARRIDO (frente Casa Alicia)

A los 63 años de edad ha fallecido en esta población don Petra Camero Pérez.

A su esposa don Julián Moral, antiguo empleado de la casa de don Jesús Saiz Sevilla, hijos, entre los que se encuentran don Narciso (industrial de esta plaza), y don Rafael, mecánico de la Casa Aresti), hijos políticos y demás apreciable familia, eviamos nuestro sentido pésame.

¿PHOTOMATON?

No dejan de visitarlo en el recinto de la feria

La última maravilla de la época

Para estas ferias

Se ha recibido una remesa de sidra de la acreditada marca «El Gaitero», que se expende a 0,75 litro, en el «Bar Villaluenga», Lain Calvo 25, donde los burgaleses podrán obsequiar a los forasteros con tan rica sidra.

NEMESIO RUBIO

Antiguo pintor de coches, de reconocida competencia, se encarga de toda clase de trabajos al duco y brocha. Avisos, Miranda, 9, 4.º. Talleres Sanz Pastor, 26.

AGRADABLE

sensación de bienestar se nota después de un confortable baño - Acostúmbrese diariamente a esta importante práctica de higiene y tendrá mejor salud

Baños de los Jardines montados con todos los adelantos y atendidos con gran escrupulosidad - Abiertos todo el día

Puebla, 35 y San Lesmes, 2

¡¡FERIANTES!!

Si quiere economizarse dinero durante las ferias de San Pedro y San Pablo, no deje de visitar la acreditada casa de vinos y comidas de

BAR MIGUELITO

en la seguridad que saldrá con el pago del buen trato, calidad, esmero y economía.

No confundirse

BAR MIGUELITO

San Pablo, 6 y 8 (frente a Correos)

INDUSTRIALES Y LABRADORES

Si necesitáis adquirir ganado para vuestras labores, encontraréis los días de Feria en las cuadradas números 8 y 9 del Mercado de Ganados, buenos caballos Bretones de tiro, de seis a doce años, a toda prueba, procedentes de las minas, de Bilbao, que se venden por parcelación de trabajos, a la vez que machos y mulas de Francia, Cataluña y Extremadura, de tres y cuatro años, de toda confianza. Su dueño, Robustiano Pérez, de Haro.

JUEGOS DE CAMA

ROPA BLANCA

«EL CAPRICHIO»

Almirante Bonifaz, 13



Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

Nota religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Juan, Pablo, David, Virgilio, Perseveranda.

SANTOS DEL LUNES

Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, Ladislao, Juan, Sansón.

CULTOS

CATEDRAL.—A las nueve y cuarto, procesión dominical.

Seguidamente misa solemne.

SANTIAGO (Catedral).—Último domingo de mes consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

A las siete y media de la mañana, misa de comunión general. A las seis de la tarde, rosario, ejercicio mensual, breve plática y cánticos a la Virgen, terminándose con la Salve popular.

CARMEN.—Función mensual del Niño de Praga.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano, haciéndose así como en la de once, el ejercicio del Niño de Praga y plática.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio del Niño de Praga y del Sagrado Corazón, cánticos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo.

TRINITARIAS.—Cultos mensuales del cuarto domingo en honor de la Santísima Trinidad.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, trisagio cantado y reserva.

MERCEDES.—Cultos en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en el día de su fiesta titular.

El lunes, a las nueve, misa de comunión con órgano. A las once y media, misa rezada con cánticos y órgano y plática por el M. I. señor Magistral de esta S. I. C., señor Arzobispo.

Día 28, a las nueve, misa por los difuntos.

SAN LORENZO.—Asociación de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Función mensual del cuarto domingo.

Por la mañana, misa de comunión general a las ocho. A continuación visita a la Santísima Virgen.

V. O. T. DE SAN FRANCISCO.—El lunes, junta general de señores del Consejo, a las cuatro y cuarto, de la tarde, en la sacristía de la capilla de San José de la S. I. C.

MES DEL SAGRADO CORAZON

SAN LORENZO.—Por la mañana, a las seis y media, misa y durante ella, rosario y ejercicio piadoso.

Por la tarde, a las seis, rosario y ejercicio del mes. Los viernes y domingos, exposición de S. D. M.

CARMEN.—A las siete y media, rosario, lectura y ejercicio del Sagrado Corazón.

MERCEDES.—Mañana, terminación de la novena, a las ocho, misa de comunión que celebrará el señor Arzobispo, quedando expuesto el Santísimo todo el día.

Por la tarde, a las siete, rosario, cánticos, ejercicio del mes, y procesión por el interior del Templo, llevando S. D. M. el señor Arzobispo, el cual presidirá los cultos de la tarde.

El lunes, ejercicio del mes a las seis y media de la mañana y siete de la tarde.

Telefonos

Despachos detenidos: Baldomero García, Sanz Pastor, 30, (descendido). Francisco González, Flora, 3, descendido. Viuda de Linares, (ausente).

Registro civil

DEFUNCIONES: María Salcedo Calp, de Portugal, de Jaén, 40 años, convento de Santa Clara.

NACIMIENTOS: Jacinto Ontañón Peña, Aurora Hernando Robledo.

MATRIMONIOS: Don Teodoro Elena Urrez con doña Teresa Merino Esteban, mañana, a las ocho, en San Cosme.

Don Bernardo Merino Esteban con doña Esperanza Herbas Casado, mañana, a las ocho, en San Cosme.

Don Pablo Mendizábal Mediavilla con doña Margarita Miesco Merino, mañana, a las once, en San Pedro y San Felices.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 25 a las siete horas

Excepción hecha de la península de Alaska, en que dominan las presiones altas, por todo el continente americano del Norte actúan centros de perturbación atmosférica que producen mal tiempo cuando menos tiempo inseguro.

En el Atlántico aparecen algunas secciones altas formando un extenso anteciclón con dos núcleos: uno al Sur de las Azores y otro al Norte de este archipiélago.

En las islas Británicas, Países Bajos y Francia se registran aguaceros con vientos del Oeste.

Tiempo probable en toda España: vientos flojos de la región del Este y buen tiempo y aumento de la temperatura.

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 693,7.

A las seis de la tarde, 691,7.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 21,0.

Mínima sombra, 7,0.

DIRECCION DEL VIENTO

A las siete de la mañana, NE.

A las seis de la tarde, NE.

Gran taller de calderería

Anselmo Llamo

Santa Cruz, 6, 8 y 10

Baterías de cocina en hierro y cobre. Peroles para confiterías, toda clase de esteros y especialidad en soldadura autógena.

Pagaré 500 pesetas

por dos meses de verano, por piso amueblado, precisamente en Burgos, con cuatro camas, muebles, vajilla y ropa necesaria, para vivir independientemente.

Escribid a G. PANILLO

San Jorge, 7 duplicado.-ZARAGOZA

EL CENTRO.-Gran peluquería.

PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16 (encima del Banco Mercantil)

Gabinete independiente para señoras, montado con todos los adelantos modernos. ONDULACION PERMANENTE, al agua y Marcel. Abonos mensuales. Se habla francés.

TARIFA

Quince palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del Timbre a cargo de la Administración.

ALMONEDAS

SE vende comedor completo. Huerto del Rey 10, 3.ª, derecha, horas de 4 a 6.

OCASION dormitorio, un armario de luna, dos camas, mesita de noche y silla, 800 pesetas, nuevo. Horas de 3 a 6. San Francisco 62.

SE vende un dormitorio completo y un coche de niño, seminuevo. San Francisco, 62. Horas de 3 a 6.

ALMONEDA de varios muebles, hay si se quiere el 1.º y 2.º de los muebles más bonitos horas de 3 a 6.

ALMONEDA se hace de una cama y tres colchones. Razón: Portales de Antón, 17, 4.ª

SE VENDE coche Citroën «Six», modelo 1929, seminuevo. Informarán en esta Administración.

SE vende motocicleta «Indian», con sidecar, seminueva, a toda prueba y baratísima. Informes: en esta Administración.

VENDO conducción interior, 7 plazas, poca patente, barato. Informes: San Julián, 2.

VENDO automóvil, conducción interior, 12 caballos, perfecto estado, barato. Informes: San Julián, 2.

AUTOMOVIL «Citroën» 10 H. P., conducción interior, seminuevo, se vende barato. Para informes: Abasolo, en Briviesca.

LIQUIDACION de cubiertas y bandas a precios baratísimos. Industrias Electro-Mecánicas Ltda. Vitoria, 14, bajo. Apartado 53. Burgos.

AUTOMOVILES

AUTOMOVIL «Citroën», seis cilindros, último modelo, se vende barato, con facilidades de pago. Informes: Mariano Navajo, Garage calle Vitoria, Burgos.

CAMION U. S. A., en perfecto estado a toda prueba, baratísimo y tractor Benz vendido o cambio el camión por coche pequeño. Dirigirse: Apartado 99. Ya-lladolid.

CAMIONETA G. M. C., 2 toneladas, se vende a toda prueba, por comprar otra mayor. Sanz Pastor, 15, carbonera.

«CITROËN» 5 caballos, en magnífico estado, vendido barato. Santa Cruz, 28.

ARRIENDOS

SE alquila chalet, nueva construcción, dotado de todo confort, inmejorable situación, precio económico. Informes: en esta Administración.

SE ARRIENDA local espacioso para guardar ganado durante los días de feria. Secundario Espiga, calle Madrid, 16, afan.

GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 10.

COLOCACIONES

OFRECESE maquinista, práctico, en motores de gas pobre, aceites pesados y en motores de explosión. Timoteo Sánchez, en Cojobar.

MUCHACHA de 20 a 30 años se necesita. San Juan 63, 2.ª, derecha.

OFICIAL herrero o aprendiz adelantado le necesita Francisco Arroyo, en Villamayor de los Montes.

TURNERO se necesita. Razón, en esta Administración.

SE OFRECE antiguo chófer del Laboratorio municipal. Informes: Hospicio Provincial, Mauricio Carazo.

PULIDO se necesita, en el taller de niquelado San Juan, 33 y 40.

SE necesita un oficial panadero. Para informes: Donato Tidad, San Sebastián Zaragoza, (Burgos).

REPASO de asignaturas, Comercio oficial, Bachillerato y Magisterio, Idiomas, francés, inglés, mecanografía. Lain-Calvo 3, 2.ª

HUESPEDES

SE CEDEN camas con o sin pensión, todo completo. Huerto del Rey, 23, 1.ª derecha.

GABINETE y dormitorio cómodos, buen sitio. Informes: esta Administración.

NODRIZAS

AMA de cría, soltera, 19 años, leche fresca, ofrécese casa de los padres. Secretario Castrillo de Riposuerga.

PERDIDAS

PERDIDA un perro de caza, raza perdiguero. Se gratificará al que lo entregue, en «el Hotel María Isabel», Burgos.

HALLAZGO perro perdiguero, quien acredite ser el dueño puede pasar a recogerlo en Cortes.

TRASPASOS

SE traspasa Bar, sitio céntrico. Informes: Agustín Gil, Santander 1, Burgos.

POR no poder atenderlo, traspaso «Bar Centro». Santander 16.

VENTAS

VENDU buenas condiciones, chalet todo piedra, compuesto planta baja, dos pisos, huerta regado y dos castas teoría bichos. Razón: esta Administración.

TALLERES Prieto, comedores, dormitorios, bargeños, percheros, lámparas, precios reducidos. Fernán-González 21.

VENDU buena bicicleta, barata. Plaza de Vega 35, 1.ª

# ECOS DE LA PROVINCIA

## El DIARIO en Lerma

### ¡¡Agua vall!

Ya habrán visto nuestros lectores, al reseñar la sesión última del Ayuntamiento, que se han presentado varias instancias de varios vecinos denunciando las filtraciones de aguas. A continuación copiamos la dirigida por don Víctor Domínguez, uno de los farmacéuticos de la villa, el cual tiene como relieve el haber sido uno de los más vehementes defensores del asunto aguas:

«Señor alcalde del Ayuntamiento de esta villa de Lerma.—El que suscribe, farmacéutico, mayor de edad y vecino de esta villa, recurre a usted atentamente, exponiendo: Que desde que el «vecindario empezó a utilizar» la cañería del alcantarillado, vertiendo en ella las aguas residuales, coincidentemente se produjo una vía de agua en la fuerza llamada de los «Pozancos», propiedad del exponente y relacionado los dos hechos, supuso que el primero era causa del segundo, toda vez que antes jamás había ocurrido tal fenómeno.

«Repetidas veces se puso en conocimiento ese hecho del entonces alcalde de esta villa don Francisco Revilla, verbalmente, hasta que en una de ellas dió orden para que se averiguara de dónde pudiera proceder esa supuesta fuga de líquido y, al efecto, descubrieron uno o dos tubos y taparon unas aberturas que había en la unión de los mismos. Pero con esto no sólo no se remedió el daño, sino que fué aumentando, hasta el extremo que el muro subterráneo de piedra que forma parte del lagar, que en ese sitio de los «Pozancos» y encima de la fuerza mencionada posee el exponente, fué desplomándose por las constantes humedades ocasionadas por dichas fugas, teniendo necesidad de aparear para evitar el hundimiento de todo el edificio.

Muchas veces también se les rogó a los alcaldes sucesores de don Francisco Revilla, que trataran de remediar ese perjuicio, pero todos contestaron que no podían hacer nada mientras no se sometiera la obra toda a reconocimiento facultativo, que tenía pedido el Ayuntamiento a la superioridad.

Como esto ha tenido ya lugar y sin perjuicio del dictamen que hayan emitido, el recurrente cree con fundamento que las fugas provienen no sólo de un tubo sino de las uniones de casi todos ellos de los que forman parte la cañería que, partiendo de la mencionada fuente, sigue su curso por delante de todas las casas que forman la manzana donde se halla el edificio que antes se dice fué aparedado.

Otro ruego tiene que hacer a usted el que dice y es: que cuando se hicieran las obras de apertura de zanjas en la traida de aguas a esta villa, se acumularan tierras por el contratista, junto al edificio antes dicho, con lo cual se causó y se causa grave perjuicio a éste, pues que no deja caer el agua de la lluvia fácilmente al barranco y da lugar a filtraciones en las paredes.

Por lo tanto, ruega a usted tenga la bondad de dar cuenta al Ayuntamiento de esta solicitud, a fin de que éste acuerde poner el remedio que se pide, favor que espera recibir de esa Corporación que usted dignamente preside.

—Lerma, 20 de Junio de 1932.—Victor Domínguez (rubricado).

—Lerma, 20 de Mayo de 1932.—Victor ANTON.

**CREMA NIEVINA**  
SUAVIZA CUTIS Y MANOS  
CAJA 40 ctm  
BOTE 1'25 Pts  
FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS  
De venta: **CASA ANTON**  
LERMA.--Mayor, 10

**A los enfermos de los ojos**

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el reputado oculista americano D. Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, de paso por esta capital y obligado para recibir a su clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesite dará nueve días de consulta en el HOTEL UNIVERSAL, en BURGOS.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este amado oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas, obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlcera de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el HOTEL UNIVERSAL, en BURGOS, de nueve a una y de tres a seis, los días 28, 29, 30, 31, 2, 3, 4, 5 y 6 inclusive.

**Discusión** Con los papaverianos: **Es la mejor**

**TINTA SAMA**

Es el mejor digestivo, calma el sistema nervioso, no irrita. Pruébalo y le gustará. Si compra usted un paquete MALTA NATURA continuará y lo recomendará.

## El DIARIO en Pancorbo

### Excursión escolar

El sábado último tuvimos el gusto de recibir la visita de los niños de las escuelas graduadas de Treviana, acompañados de sus profesores y los tres cunsillistas que se encuentran haciendo la segunda parte de las oposiciones en las citadas escuelas.

Fueron recibidos por los niños pancorbinos, maestro y estudiantes durante todo el día. Recorrieron el pueblo, admiraron el desfiladero y visitaron las fábricas de ladrillo, embutidos y yeso, escuchando y anotando atinadas explicaciones hechas por el profesorado.

Por la tarde se celebró en la escuela un acto de compensación escolar. Asistieron a éste también los niños de Santa María Rivarredonda, acompañados de su maestro. Sellaron los niños la amistad que debe existir entre los pueblos próximos y quedó establecida la correspondencia escolar.

En el parque del juego de pelota todos los niños fueron obsequiados con merienda, que costearon de su bolsillo particular, los maestros de la localidad.

A las siete de la tarde, en un magnífico auto, marcharon al simpático pueblo riojano. Fueron despedidos por los niños y profesores. Todos contentos y satisfechos por tan grata excursión.

**Nuevo director**

Ha tomado posesión el nuevo director de nuestra banda municipal de música el señor Vila, que en Burgos estuvo al frente de la del Patronato de San José.

Hemos tenido el gusto de saludarle y hablar de los excelentes propósitos que le animan. Mucho celebraremos se lleven a la realidad y cuente siempre con nuestra modesta colaboración.

**Fútbol**

El domingo se encontraron en nuestro campo Bataclán-Sport, de Miranda y Roca, de Pancorbo. El día no se mostró propicio; una lluvia pertinaz hizo que el juego no se desarrollase en las debidas condiciones, debido al barro existente. Empataron 2-2, distinguiéndose en el mirandés Arin, Bañuelos, Vadillo y Regue, y entre los nuestros, Ibañez, Val, Arechavala, Mordecho, Fernández y Panchó.

El árbitro, Pachó muy acertado. El próximo domingo vendrá Hispania F. C. de Briviesca. Veremos si existe más animación entre los nuestros.

**Los estudiantes**

Ya están todos los estudiantes de nuestra villa entre los suyos, dando una nota de alegría y brillantez a su pueblo. Y por cierto, que todos este año se han portado bien, habiendo sido premiados con calificaciones brillantes.

**Fallecimiento**

En Valladolid a los 18 años de edad, ha dejado de existir el joven Fortunato García Ojeda, muchacho de grandes dotes, intelectuales y personales.

Acompañamos en su pena a sus padres, don Julio, industrial de esta localidad, y doña Sofía, nuestros buenos amigos, deseándoles resignación para sobreponerse a tan rudo golpe.

**Viajes**

Ha salido para Valladolid, nuestro buen amigo don Gerardo Armentia, número uno de Alava, al objeto de hacer la última parte de las oposiciones al Magisterio. Le deseamos un éxito completo.

Se encuentra pasando una temporada en casa de sus amiguitas las señoritas de Arciniega, la distinguida alumna de la Facultad de Medicina, de Valladolid y bellísima muchacha Queenie Villesca, de aristocrática familia inglesa.

**EL CORRESPONSAL**  
Pancorbo 23 Junio 1932.

**ARNEDILLO**  
Fonda de Luis Marredán Lázaro  
La más próxima al balneario, reúne condiciones inmejorables, con un hermoso Salón de café.

## El DIARIO en Villadiego

### Problemas locales

#### El encauzamiento

Nuestra crónica del día 9 del corriente, «Las Crecidas», no ha podido tener mejor contestación. Recordábamos en ella la conveniencia de mover el expediente sobre encauzamiento de los ríos, y pocos días después, en la última sesión municipal, nos comunicaba el señor alcalde la grata noticia de que, según opinión del señor García Lozano, la suabasta de las obras correspondientes pudiese realizarse de un momento a otro; la vez antes de un mes.

Noticia es esta de trascendental interés para la Villa y en particular para la clase obrera. Si en efecto ello fuera cierto, los auspicios para esta última no pueden ser más halagadores. Obras de importancia tal, que proporcionarían trabajo abundante durante el interminable invierno, trayendo consigo la paz y alegría al hogar humilde.

Respecto de la satisfacción con que el pueblo ha de ver esta favorable solución, no hay ni para qué comentarla. Todos recordamos bien las malas huellas que dejaron aquellos fatales desbordamientos, cuyos resultados no pudieron ser más tristes para ciertas familias.

Por eso hoy, al pasar las noticias tan optimistas en favor del problema, bien merece ser consignado el agradecimiento hacia el alcalde don Pedro Martínez y Martínez, quien desde su toma de posesión en el año 1930, siguió con verdadero cariño la marcha del proyecto, y a don Luis García y García Lozano, diputado a Cortes y presidente de la Comisión Gestora de nuestra Diputación Provincial, que en Madrid ha venido laborando por su pronta realización.

**NANO**  
Viernes 24 1932.

## En Villadiego

**Lo más barato**  
**J. MONTES - Fotógrafo**  
San Juan, 63  
(Frente a la Delegación de Hacienda)

**Coches para niños**  
**Los mejores los fabrica LA CARROCERIA INFANTIL S. A.**  
SAN SEBASTIAN - ALZA  
Ventas al contado y a plazos en DIEZ y VEINTE mensualidades  
Catálogos gratis

Representante en Burgos: D. Marcial Sáiz, Santa Agueda, 5.

**TRAJES**  
Grandes existencias en todas las clases y precios con esmerada confección.  
Lo más práctico y de excelente resultado en vestidos para mecánicos a módicos precios.  
Seriedad  
Brevedad  
Amabilidad  
Precio fijo  
PLAZA MAYOR, 28  
BURGOS  
**CASA BALBINO**

**EL MALTA NATURA**  
FORTALECE Y HERMOSEA EL ROSTRO

**EL CAFÉ DEBILITA**  
AFEA EL ROSTRO

MALTA NATURA sustituto del café

## El DIARIO en Roa

Confirmando mi crónica anterior amplia noticias respecto a los sucesos ocurridos en La Horra recientemente. Por un error de redacción se han invertido las significaciones políticas de los heridos.

Celso Bonet, de 25 años de edad, es el que pertenece al partido Acción Católica, su estado es leve, continuando la mejoría. Cosme Burgos, de 17 años, pertenece a la Unión General de Trabajadores que en ese pueblo forman un frente único con los Radicales Socialistas para contrarrestar a la mayoría monárquica.

Ayer, a las once de la mañana, por el médico titular don José Mingó, se le practicó una detenida y delicada operación quirúrgica, siéndole extraído de la parte profunda del cuello, un proyectil, único que tenía alojado de las cuatro heridas recibidas por arma de fuego. Su estado es de franca mejoría, dentro de la gravedad.

Según nuestras noticias este Juzgado de Instrucción ha sancionado con una multa al juez municipal de aquel pueblo, por negligencia en la actuación de sus funciones.

Parece ser que este señor y el alcalde intervienen indirectamente en las luchas políticas y que los ánimos halláanse exacerbados en La Horra, desde que se celebró en esta villa el último mitin de carácter agrario.

Al menos estos son los rumores que circulan por Roa, sin que podamos aún confirmarlo.

**EL CORRESPONSAL**  
24 Junio 1932.

## El camino vecinal de Quintanar de la Sierra-Neila

Un pozo de Historia

En 25 de Marzo de 1925, fué entregada en la Jefatura provincial de Burgos, por el hoy alcalde de esta villa don Julio Fernández, una proposición para optar a la subvención del 5.º concurso de caminos vecinales.

En 22 de Noviembre siguiente publicó la Gaceta la relación de campos subvencionados, en la que figura el de Quintanar de la Sierra a Neila (único pueblo) y carretera donde puede enlazarse al que se adjudica la cantidad de 104.630 pesetas.

En dos de Noviembre de 1927, se comunicó al Ayuntamiento por el señor director de obras y vías provinciales, que la Excm. Diputación en 28 de Octubre anterior, había aprobado el proyecto del camino vecinal que nos ocupa con un presupuesto total de 318.559 pesetas 83 céntimos; o lo que es igual señalando a Neila como única entidad peticionaria la cantidad de doscientas ochenta y mil veinte pesetas ochenta y tres céntimos. No se desconcertaron por estos datos los habitantes del pueblo, que tanto interés tenían en ponerse en comunicación por carretera con el resto del mundo y sin pararse a pensar siquiera la enormidad de la cantidad relacionada a sus escasas fuerzas, pecharon con el proyecto y entre prestaciones personales alternadas con el pago de jornales, dieron la obra por terminada y admitida por la Excm. Diputación en Septiembre de 1930.

**Los convalecientes para recuperar rápidamente sus fuerzas, vigorizar su organismo y evitar las recaídas, deben tomar el poderoso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD**

Acelera la convalecencia, reconstituye el organismo y combate rápidamente la INAPETENCIA, DEBILIDAD y ANEMIA

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Producto inalterable y de uso todo el año. No se vende a granel.

**TRAJES**  
Grandes existencias en todas las clases y precios con esmerada confección.  
Lo más práctico y de excelente resultado en vestidos para mecánicos a módicos precios.  
Seriedad  
Brevedad  
Amabilidad  
Precio fijo  
PLAZA MAYOR, 28  
BURGOS  
**CASA BALBINO**

**EL MALTA NATURA**  
FORTALECE Y HERMOSEA EL ROSTRO

**EL CAFÉ DEBILITA**  
AFEA EL ROSTRO

MALTA NATURA sustituto del café

## El DIARIO en la Sierra

### El camino vecinal de Quintanar de la Sierra-Neila

Desde entonces el demedido tránsito de carreteras, cuyo porte abastecen los nueve primeros kilómetros de finar inintermitido por que atraviesa el camino y la falta de consolidación de la obra, hicieron que desde el primer momento se marcaran en el firme las roderas de los carros, que agrandaron a sus anchas abundantes aguas invernales, que por falta de celo del caminero encargado del primer trozo discurren continuamente desde entonces por la caja del camino que los surcos de lecho, haciendo en consecuencia de lo que entonces fué una pequeña rodera, lagunas y baches de 30 a 55 centímetros de profundidad por igual anchura, con sus 10 a 20 metros de longitud. Con tales características inútil es decir que Neila, cuyos habitantes en este asunto tienen bien ganado el título de héroes, se halla en la actualidad en materia de transportes a igual altura que en el año 25, pues cargueta que llega a Quintanar y se informa de la pista que tiene que recorrer y las excelentes condiciones que reúne, no se aventura por ella, a no ser algún valiente que además de demostrarlo sobre a prevención por los 13 kilómetros de recorrido las 40 o 50 pesetillas. Las pruebas de todo esto pueden verse originales y de dos años de antigüedad en cualquier punto de los primeros cuatro kilómetros del camino.

**Hechos y pruebas**

Desde entonces el demedido tránsito de carreteras, cuyo porte abastecen los nueve primeros kilómetros de finar inintermitido por que atraviesa el camino y la falta de consolidación de la obra, hicieron que desde el primer momento se marcaran en el firme las roderas de los carros, que agrandaron a sus anchas abundantes aguas invernales, que por falta de celo del caminero encargado del primer trozo discurren continuamente desde entonces por la caja del camino que los surcos de lecho, haciendo en consecuencia de lo que entonces fué una pequeña rodera, lagunas y baches de 30 a 55 centímetros de profundidad por igual anchura, con sus 10 a 20 metros de longitud. Con tales características inútil es decir que Neila, cuyos habitantes en este asunto tienen bien ganado el título de héroes, se halla en la actualidad en materia de transportes a igual altura que en el año 25, pues cargueta que llega a Quintanar y se informa de la pista que tiene que recorrer y las excelentes condiciones que reúne, no se aventura por ella, a no ser algún valiente que además de demostrarlo sobre a prevención por los 13 kilómetros de recorrido las 40 o 50 pesetillas. Las pruebas de todo esto pueden verse originales y de dos años de antigüedad en cualquier punto de los primeros cuatro kilómetros del camino.

**Un doble ruego**

En mi modesta opinión para dejar el camino en estado de tránsito bastaría con colocar en los baches mayores (los del principio del camino) unos cien metros cúbicos de piedra, que seguramente podrían comprarla a razón de doce pesetas metro con un coste total de 1.200 pesetas y lo que valiera la limpieza de cunetas que en su mayor parte se hallan interceptadas en el trozo citado. Creo también que si la Excm. Diputación tiene en cuenta las penalidades que Neila pasó para conseguir que en él entraran vehículos, no puede consentir que continúe así, a no regatear el «puñado de pesetas» apuntado para el arreglo, ya que con eso y con que el arreglo por brevedad posible sea sustituido por otro más celoso el caminero auxiliar del primer trozo, se habrá dado un gran paso hacia la redención de los neilenses y mayor aún en lo que a la conservación de la obra se refiere.

Y para terminar, una pregunta: ¿Contentarán los señores diputados provinciales que Neila continúe incomunicado o que agrande el desembolso efectuado, costeados por su cuenta las obras necesarias para la reparación?

Neila Junio de 1932.—El procurador del Ayuntamiento.

**Hechos y pruebas**

Desde entonces el demedido tránsito de carreteras, cuyo porte abastecen los nueve primeros kilómetros de finar inintermitido por que atraviesa el camino y la falta de consolidación de la obra, hicieron que desde el primer momento se marcaran en el firme las roderas de los carros, que agrandaron a sus anchas abundantes aguas invernales, que por falta de celo del caminero encargado del primer trozo discurren continuamente desde entonces por la caja del camino que los surcos de lecho, haciendo en consecuencia de lo que entonces fué una pequeña rodera, lagunas y baches de 30 a 55 centímetros de profundidad por igual anchura, con sus 10 a 20 metros de longitud. Con tales características inútil es decir que Neila, cuyos habitantes en este asunto tienen bien ganado el título de héroes, se halla en la actualidad en materia de transportes a igual altura que en el año 25, pues cargueta que llega a Quintanar y se informa de la pista que tiene que recorrer y las excelentes condiciones que reúne, no se aventura por ella, a no ser algún valiente que además de demostrarlo sobre a prevención por los 13 kilómetros de recorrido las 40 o 50 pesetillas. Las pruebas de todo esto pueden verse originales y de dos años de antigüedad en cualquier punto de los primeros cuatro kilómetros del camino.

**Un doble ruego**

En mi modesta opinión para dejar el camino en estado de tránsito bastaría con colocar en los baches mayores (los del principio del camino) unos cien metros cúbicos de piedra, que seguramente podrían comprarla a razón de doce pesetas metro con un coste total de 1.200 pesetas y lo que valiera la limpieza de cunetas que en su mayor parte se hallan interceptadas en el trozo citado. Creo también que si la Excm. Diputación tiene en cuenta las penalidades que Neila pasó para conseguir que en él entraran vehículos, no puede consentir que continúe así, a no regatear el «puñado de pesetas» apuntado para el arreglo, ya que con eso y con que el arreglo por brevedad posible sea sustituido por otro más celoso el caminero auxiliar del primer trozo, se habrá dado un gran paso hacia la redención de los neilenses y mayor aún en lo que a la conservación de la obra se refiere.

Y para terminar, una pregunta: ¿Contentarán los señores diputados provinciales que Neila continúe incomunicado o que agrande el desembolso efectuado, costeados por su cuenta las obras necesarias para la reparación?

Neila Junio de 1932.—El procurador del Ayuntamiento.

**Un doble ruego**

En mi modesta opinión para dejar el camino en estado de tránsito bastaría con colocar en los baches mayores (los del principio del camino) unos cien metros cúbicos de piedra, que seguramente podrían comprarla a razón de doce pesetas metro con un coste total de 1.200 pesetas y lo que valiera la limpieza de cunetas que en su mayor parte se hallan interceptadas en el trozo citado. Creo también que si la Excm. Diputación tiene en cuenta las penalidades que Neila pasó para conseguir que en él entraran vehículos, no puede consentir que continúe así, a no regatear el «puñado de pesetas» apuntado para el arreglo, ya que con eso y con que el arreglo por brevedad posible sea sustituido por otro más celoso el caminero auxiliar del primer trozo, se habrá dado un gran paso hacia la redención de los neilenses y mayor aún en lo que a la conservación de la obra se refiere.

Y para terminar, una pregunta: ¿Contentarán los señores diputados provinciales que Neila continúe incomunicado o que agrande el desembolso efectuado, costeados por su cuenta las obras necesarias para la reparación?

Neila Junio de 1932.—El procurador del Ayuntamiento.

**Barazar LA COCINA**

Envía a casa encontrará el mejor partido en

Lámpara y Material Eléctrico  
Vicente P. Canales  
Almuerzo Bonifaz  
Burgos

**GRAN ZAPATERIA SANTAMARIA**  
PLAZA DE YEGA, 16.--BURGOS  
Especialidad para pies delicados

Medias suelas caballero.	5'00
» señora.	3'00
Tapas caballero.	1'25
» señora.	0'50
Tacones goma colocados.	1'00
» señora.	0'50

**La Solana de la Plata**  
Venta económica de hortalizas en la huerta  
Camino de la Plata

**Eleuterio**  
GRANDES ALMACENES  
Cuna II.-Fuencarral 8

¡BURGALESES! Si venís a la Corte, no dejad de visitar a nuestro paisano de Barbadillo de Herreros. Se envían muestras gratis.

## Industrias agrícolas

### Producción de leche

#### Ordeño a mano y ordeño mecánico

Ninguna cuestión agrícola ha provocado en estos últimos años tan vivas discusiones, ni ha hecho verter tanta tinta, como el ordeño mecánico. Aunque el empleo de las primeras máquinas se eleva a unas treinta años, no se ha llegado aún a un acuerdo completo sobre el valor del ordeño mecánico, y sobre el de las máquinas existentes actualmente. En la literatura agrícola mundial se encuentran hoy día las apreciaciones más diversas, desde las alabanzas sin límites hasta la condenación absoluta, y no es fácil formarse una opinión exacta en presencia de apreciaciones tan contradictorias. Nosotros no nos proponemos emitir sobre la misma un juicio de orden general, tanto más que las contradicciones existentes en la literatura son debidas, en su mayoría, a la diversidad de las condiciones locales. Sin embargo, esperamos aclarar un poco esta cuestión tan dudada, utilizando para ello la literatura que de disponemos.

Según las opiniones de diversos autores, las unas subjetivas y con tendencia a la publicidad y las otras objetivas, la máquina ordeñadora reúne las siguientes ventajas:

- 1) Aumenta la producción de leche y el porcentaje de materia grasa.
- 2) Cuida la salud de las vacas, especialmente en los casos de enfermedades y lesiones de la ubre.
- 3) Aumenta el grado de pureza de la leche y, por consiguiente, su conservabilidad.
- 4) Ejecuta un trabajo regular, aprovechándose mejor de la succión natural de los pezones por el becerro, que a ordeño a la mano.
- 5) Ahorra mano de obra, haciendo así al agricultor independiente de los ordeñadores especializados, que son, por lo general, caros.
- 6) Disminuye los gastos y además, el ordeño mecánico es más remunerador que el ordeño a la mano.

**Aumento de leche producida y del porcentaje de materia grasa**

A propósito de esta cuestión, las opiniones que se encuentran en la literatura difieren mucho entre sí. Numerosos autores admiten un aumento de la producción de leche (trabajos citados en apéndice: 20-22-31-30-45-47), y otros, al contrario, sostiene que el ordeño mecánico disminuye esta producción (10-11-15-29-30-35). Estas divergencias de opinión, basadas por lo tanto, sobre resultados prácticos, procederían, sobre todo, en la diversidad de las condiciones en que el ordeño mecánico se efectúa en los distintos casos; según estas condiciones, algunas veces la máquina ordeñadora aumenta la producción y otras disminuye. El éxito del ordeño mecánico parece depender, ante todo, de la edad de las vacas, especialmente cuando se empieza a practicar, cuya acción ha podido observar Weisser (27) en la Argentina, el cual ha establecido, que las vacas en su primera lactación se dejan ordeñar mejor a la máquina que las vacas viejas; pero en igualdad de circunstancias y si el ordeño mecánico se efectúa normalmente, no debería haber ninguna diferencia entre las cantidades de leche obtenidas con los dos sistemas. En efecto, la mayoría de los experimentadores, cuyos trabajos se apoyan, no solamente sobre los resultados empíricos de la práctica, sino también sobre ensayos más o menos exactos (23-31-35-45-49), no han podido hallar ninguna diferencia entre los dos sistemas de ordeño, por lo que se refiere al rendimiento de leche.

Lo mismo se puede decir para el porcentaje de materia grasa de la leche. Si de una parte, respondiendo a encuestas efectuadas en Suiza y en la Argentina (22-27), se ha creído poder citar aumentos del mismo observados en la práctica, de otra parte Pariny, Zorn & Ritter von Mann (25-30-48) no han podido en el transcurso de ensayos comparativos de larga duración, establecer ningún aumento de este porcentaje. En ningún caso, Pariny ha podido observar una variación de este porcentaje digna de ser mencionada.

**Aumento de leche producida y del porcentaje de materia grasa**

A propósito de esta cuestión, las opiniones que se encuentran en la literatura difieren mucho entre sí. Numerosos autores admiten un aumento de la producción de leche (trabajos citados en apéndice: 20-22-31-30-45-47), y otros, al contrario, sostiene que el ordeño mecánico disminuye esta producción (10-11-15-29-30-35). Estas divergencias de opinión, basadas por lo tanto, sobre resultados prácticos, procederían, sobre todo, en la diversidad de las condiciones en que el ordeño mecánico se efectúa en los distintos casos; según estas condiciones, algunas veces la máquina ordeñadora aumenta la producción y otras disminuye. El éxito del ordeño mecánico parece depender, ante todo, de la edad de las vacas, especialmente cuando se empieza a practicar, cuya acción ha podido observar Weisser (27) en la Argentina, el cual ha establecido, que las vacas en su primera lactación se dejan ordeñar mejor a la máquina que las vacas viejas; pero en igualdad de circunstancias y si el ordeño mecánico se efectúa normalmente, no debería haber ninguna diferencia entre las cantidades de leche obtenidas con los dos sistemas. En efecto, la mayoría de los experimentadores, cuyos trabajos se apoyan, no solamente sobre los resultados empíricos de la práctica, sino también sobre ensayos más o menos exactos (23-31-35-45-49), no han podido hallar ninguna diferencia entre los dos sistemas de ordeño, por lo que se refiere al rendimiento de leche.

Lo mismo se puede decir para el porcentaje de materia grasa de la leche. Si de una parte, respondiendo a encuestas efectuadas en Suiza y en la Argentina (22-27), se ha creído poder citar aumentos del mismo observados en la práctica, de otra parte Pariny, Zorn & Ritter von Mann (25-30-48) no han podido en el transcurso de ensayos comparativos de larga duración, establecer ningún aumento de este porcentaje. En ningún caso, Pariny ha podido observar una variación de este porcentaje digna de ser mencionada.

**Aumento de leche producida y del porcentaje de materia grasa**

A propósito de esta cuestión, las opiniones que se encuentran en la literatura difieren mucho entre sí. Numerosos autores admiten un aumento de la producción de leche (trabajos citados en apéndice: 20-22-31-30-45-47), y otros, al contrario, sostiene que el ordeño mecánico disminuye esta producción (10-11-15-29-30-35). Estas divergencias de opinión, basadas por lo tanto, sobre resultados prácticos, procederían, sobre todo, en la diversidad de las condiciones en que el ordeño mecánico se efectúa en los distintos casos; según estas condiciones, algunas veces la máquina ordeñadora aumenta la producción y otras disminuye. El éxito del ordeño mecánico parece depender, ante todo, de la edad de las vacas, especialmente cuando se empieza a practicar, cuya acción ha podido observar Weisser (27) en la Argentina, el cual ha establecido, que las vacas en su primera lactación se dejan ordeñar mejor a la máquina que las vacas viejas; pero en igualdad de circunstancias y si el ordeño mecánico se efectúa normalmente, no debería haber ninguna diferencia entre las cantidades de leche obtenidas con los dos sistemas. En efecto, la mayoría de los experimentadores, cuyos trabajos se apoyan, no solamente sobre los resultados empíricos de la práctica, sino también sobre ensayos más o menos exactos (23-31-35-45-49), no han podido hallar ninguna diferencia entre los dos sistemas de ordeño, por lo que se refiere al rendimiento de leche.

Lo mismo se puede decir para el porcentaje de materia grasa de la leche. Si de una parte, respondiendo a encuestas efectuadas en Suiza y en la Argentina (22-27), se ha creído poder citar aumentos del mismo observados en la práctica, de otra parte Pariny, Zorn & Ritter von Mann (25-30-48) no han podido en el transcurso de ensayos comparativos de larga duración, establecer ningún aumento de este porcentaje. En ningún caso, Pariny ha podido observar una variación de este porcentaje digna de ser mencionada.

**Aumento de leche producida y del porcentaje de materia grasa**

A propósito de esta cuestión, las opiniones que se encuentran en la literatura difieren mucho entre sí. Numerosos autores admiten un aumento de la producción de leche (trabajos citados en apéndice: 20-22-31-30-45-47), y otros, al contrario, sostiene que el ordeño mecánico disminuye esta producción (10-11-15-29-30-35). Estas divergencias de opinión, basadas por lo tanto, sobre resultados prácticos, procederían, sobre todo, en la diversidad de las condiciones en que el ordeño mecánico se efectúa en los distintos casos; según estas condiciones, algunas veces la máquina ordeñadora aumenta la producción y otras disminuye. El éxito del ordeño mecánico parece depender, ante todo, de la edad de las vacas, especialmente cuando se empieza a practicar, cuya acción ha podido observar Weisser (27) en la Argentina, el cual ha establecido, que las vacas en su primera lactación se dejan ordeñar mejor a la máquina que las vacas viejas; pero en igualdad de circunstancias y si el ordeño mecánico se efectúa normalmente, no debería haber ninguna diferencia entre las cantidades de leche obtenidas con los dos sistemas. En efecto, la mayoría de los experimentadores, cuyos trabajos se apoyan, no solamente sobre los resultados empíricos de la práctica, sino también sobre ensayos más o menos exactos (23-31-35-45-49), no han podido hallar ninguna diferencia entre los dos sistemas de ordeño, por lo que se refiere al rendimiento de leche.

Lo mismo se puede decir para el porcentaje de materia grasa de la leche. Si de una parte, respondiendo a encuestas efectuadas en Suiza y en la Argentina (22-27), se ha creído poder citar aumentos del mismo observados en la práctica, de otra parte Pariny, Zorn & Ritter von Mann (25-30-48) no han podido en el transcurso de ensayos comparativos de larga duración, establecer ningún aumento de este porcentaje. En ningún caso, Pariny ha podido observar una variación de este porcentaje digna de ser mencionada.

**GRAN ZAPATERIA SANTAMARIA**  
PLAZA DE YEGA, 16.--BURGOS  
Especialidad para pies delicados

Medias suelas caballero.	5'00
» señora.	3'00
Tapas caballero.	1'25
» señora.	0'50
Tacones goma colocados.	1'00
» señora.	0'50

**La Solana de la Plata**  
Venta económica de hortalizas en la huerta  
Camino de la Plata

**Eleuterio**  
GRANDES ALMACENES  
Cuna II.-Fuencarral 8

¡BURGALESES! Si venís a la Corte, no dejad de visitar a nuestro paisano de Barbadillo de Herreros. Se envían muestras gratis.

**LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO**

Coches **Ford** Camiones

Agencia oficial:  
**GARAGE MODERNO**  
Plaza de Alonso Martínez, 2.--Burgos



# ZOO CIRCUS



## Actuará en BURGOS el 29 y 30 de Junio, instalado en el Campo de Deportes Laserna

### Miércoles 29--Funciones: tarde, a las 6; noche, a las 10 ) ( Jueves 30--Funciones: tarde a las 6; (despedida) noche, a las 10

#### Sorprendente elenco artístico compuesto de:

#### Los 8 tigres reales

de Bengala, entre los cuales figura el terrible BENGALI presentado por Mis Viola D'Argens

#### Troupe Alexime

Las Aguilas Humanas en sus ejercicios de trapecios volantes

#### Grupo de 10 leones

del Cabo, presentados por el reputado y temerario domador RUBY

#### Los reputados clowns españoles

#### Antonette y Philip

De renombre mundial

#### Las 8 Victoria

Asombrosas ciclistas en sus extraordinarios ejercicios

#### Lola y Daisy

Gimnastas aéreas

#### Troupe García Pérez

Musicales españoles

#### Los Mendes

Los más fuertes acróbatas de lo época

#### Los 5 Wen-Chow

Artistas chinos

#### Courtou

El jockey más fuerte del mundo

#### Los elefantes indios

Equilibristas

Ramón, Tony, Périe, Despry,

Julio, Tutin y Loló

Los reyes de la risa y del pasatiempo

### Y 10 atracciones de primer orden que componen el espectáculo grandioso del Zoo Circus

Durante el día, desde las diez de la mañana hasta las once de la noche, visita permanente de la colección de fieras y animales exóticos

Precio de entrada: Pesetas 1'50

## NUEVO MODELO

del suavizador consagrado para hojas de afeitar

### Allegro

#### CON ADMIRABLES PERFECCIONAMIENTOS

DIAGONAL REVERSIBLE

SUPRESION DE LA RUEDA DE GOMA

MUCHOS OTROS DETALLES IMPORTANTES



Delegado E. O. LEYKUM APARTADO 118 SAN SEBASTIAN (Gipúzcoa)

#### ¡Vea usted el nuevo «Allegro» aunque tenga uno antiguo!

PUNTOS DE VENTA Domingo de Pablo, Plaza Mayor, 50 Hijo de Bruno Castrillo, Paloma, 48 Hijos de Moliner, Plaza Mayor, 59 y 60

#### PRECIOS

Modelo niquelado	40 pesetas
» esmaltado	30 »
» Durham-Duplex	40 »

## NUEVO INVENTO PASARON LAS CANAS A LA HISTORIA

No se tiña y el cabello, porque usando LUCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta. Loción higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no lo tiñe, le regenera, le contiene ni un solo átomo de nitrato ni de otra sal de plata, es inofensiva, no mancha ni las telas, puede aplicarse con la misma mano sin peligro alguno. Procedimiento nuevo, racional y científico, motiva una verdadera revolución, destruyendo el uso de tinturas y aguas perjudiciales e inadecuadas. Quien la conoce no admite otra, por sus prácticos resultados.

De venta en Burgos: Droguería de Pérez Rueda, Santander, 1, Casa del Cordón Precio: SEIS PESETAS Agente general: F. MACHERO - MADRID - Apartado 12.023

## Papel blanco e Impreso

Se vende en la Administración de este periódico.

Folleton del DIARIO DE BURGOS

(153)

Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A., de Carabanchel Bajo (Madrid).

## EL GRAN TIRANO (Secretos de Felipe II)

Andrés replicó: —Si vos fuésteis a mi pueblo y os encontrásteis en este apuro, yo no os movería la espada. —Me perdonaréis pero... —¡Vive Dios!... Repito que sois muy descorros. —No me detengáis. —Vuestra acusación me ofende, y al que me ofende lo castigo. Al pronunciar Andrés esas palabras dejó ver el acero. Un grito de terror exhaló el espía. El criado, sin perder un instante y sin dar tiempo a que el otro se defendiese, le descargó tan terrible cintarazo que le hizo caer. La escena que tuvo lugar apenas es describible. El espía empezó a gritar pidiendo socorro. Se revolvió para levantarse; pero an-

tes de que pudiera conseguirlo, recibió un segundo cintarazo. —Silencio!—le decía el sirviente. —¡Scorral!... —Os doy una lección de cortesía. —¡Asesino!... Y Andrés levantaba y bajaba el acero, menudeando los terribles golpes. Entretanto el joven se alejó. Estaba convenido de que a su fiel criado no necesitaba que lo auxiliasen, y por consiguiente no tenía para qué detenerse. Resonaban los gritos del espía. Era posible que acusase alguna farsa. Por fin consiguió levantarse; el desdichado que sufría los golpes. Huyó dejando en tierra su sombrero y su espada. Una carcajada burlona soltó Andrés.

#### Sombreros

Gran surtido en formas

#### Gorras

Extenso surtido en dibujos

## CASA SAIZ

### SOMBRERERIA, 4

(JUNTO A LA CASA DE MOLINER)

La numerosa clientela de esta Casa se ha ido formando por la constancia en mantener precios económicos dentro de las mejores calidades de los artículos.

( El precio fijo de nuestra Casa es una garantía para el cliente )

#### Bofnas

Closets seleccionadas... Precios de fábrica

#### Señoras

Últimas novedades de la temporada en sombreros

## La Gran Bretaña

En esta Casa se vende el sommier "Numancia"



Cuando necesite camas ó muebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza

Comprando en esta casa irá perfectamente servido y ahorrará mucho dinero

Siempre grandes existencias.

Los últimos modelos. Géneros de gran fantasía y de absoluta confianza

Es el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

## BRILLO-ESPEJO "ALEX"

El lustre perfumado y más perfecto para suelos, muebles y carrocerías

Una prueba convence

Especialidad en plumeros, gamuzas, escobones, bayetas, cepillos de todas clases, felpos, sacudidores y limpiametales

## Casa Castrillo

Paloma, 48

Precios económicos

Aceros

Hierros

Carbones

Ferretería

Talleres

de construcción



Prensas para vino y aceite. Vd. catálogo gratis. MARRODAN Y REZOLA. Apartado 7. BURGOS

Bombas

Motores

"Otto Deutz"

Maquinaria

de

panadería

Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a

MARRODAN Y REZOLA, S. L.--Apartado 2.--BOGROÑO

No le convenía detenerse en aquél sitio.

Se alejó rápidamente.

A los pocos minutos había dado alcance al enamorado joven, que ya estaba cerca de San Ginés, y le dijo:

—Por esta noche debéis consideraros libre.

—Pero mañana...

—Veremos.

—El adoptará nuevas resoluciones.

—Así debe hacerlo.

—No me importaría que fuese conocido el secreto de mi amor; pero es preciso evitar que quede con remedio el señor Daniel de Salvaterra.

—Pues me parece que no podrá seguir ocultándose mucho tiempo.

—Si lo descubren tendrá que alejarse de Madrid, en cuyo caso nada habrá conseguido con quedarme.

—¿Creéis que podemos hacer algo más?

—Ni tanto como hacemos.

—Con la fuerza nada hemos de conseguir y por consiguiente es preciso apelar a la astucia.

—Andrés: Dios te ha dotado de mucho ingenio, y si tú no nos sacas del apuro, nos perderemos todos. La situación es demasiado grave.

—Lo sé.

—Yo arriesgo mucho; pero no tanto como el señor Daniel y como mi tutor, porque ellos se juegan la vida.

—Es verdad.

—Y la suerte de la mujer a quien amo...

—No penséis que ha de suceder lo peor, porque os desalentaréis.

Hablando así llegaron al arrabal. Convencidos de que nadie les observaba, llamaron y entraron en la vivienda del excarrián.

Por espacio de tres horas permanecieron allí.

Conferenciaron muy detenidamente. María temblaba, porque comprendía demasiado bien el peligro en que se encontraba su padre.

Allí se esgrizó para tranquilizarla. Separáronse al fin.

Amo y criado volvieron a la calle de Segovia por distinto camino y sin encontrar alma viviente.

Entraron en su casa.

Los esperaba el caballero con ansiedad.

Le refirieron minuciosamente cuanto había sucedido, y luego preguntó el joven:

—¿Qué opináis?

—Que estamos peor.

—La situación es igual que esta mañana.

—No, porque el rey sabrá lo que ha sucedido y no le quedará duda de que estáis en relaciones con alguna persona que os ha dado a conocer los secretos que tan cuidadosamente guardabais.

—Adoptará nuevas precauciones.

—Y entretanto yo...

—De nada puede acusaros.

—Aun suponiendo que crea que ha sido casual lo que le ha sucedido al espía, me pedirá explicaciones sobre vuestra salida de esta noche.

—Le diréis que os acostásteis y que no tenéis noticia de que yo haya cometido el abuso de salir.

—Eso probaría que no vigilo bastante.

—Pues bien: decidle que os he pedido licencia y...

—He debido negársela.

—Entonces...

—Dios me inspirará para salir de este apuro.

—Si me permitís, os daré un consejo

—dijo Andrés.

—Sepamos.

—Vuestro parvulo os ha pedido licencia para salir, diciendo que tenía el capricho de andar por las calles y respirar el aire libre, y lo habéis dejado porque sabiais que en la calle había quien lo espiese. Así le tendiais un lazo para averiguar adónde iba. Me parece que esto es cumplir las órdenes de su majestad.

El consejo de Andrés no podía ser más acertado; pero la situación había de quedar siempre lo mismo.

No encontraban una solución y tenían que dejarlo todo a las circunstancias.

Se acostaron.

A la mañana siguiente, y después de haber almorzado, le dijo don Juan al mancebo:

—Pedidle a Dios que me ilumine.

—¿Váis a palacio?

—Debo ir antes que me llame su majestad, pues así no me haré sospechoso.

—¿Cuánto os debéis?

—Nada, porque hago lo que me mandan mi conciencia y mi corazón.

—Que el Cielo os bendiga.

Don Juan de Montalvo salió para ir a la morada real.

Lo seguiremos.

## CAPITULO XII

### Cómo se entendió D. Juan con el rey

No encontró el caballero ningún inconveniente para llegar hasta el monarca.

Este, apenas lo vio, le preguntó con tono de extrañeza:

—¿Ya habéis recibido mi orden?

—Ninguna he recibido, señor.

—Hace pocos minutos mandé a buscaros.

—Es posible que la persona que ha ido a mi casa se haya cruzado en el camino conmigo.

—Debo creer que hay novedad, puesto que habéis venido sin recibir mi orden.